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Predstavniki obeh osrednjih organi
zacij koroških Slovencev so se po raz- 
Sovorih s kanclerjem Kreiskim 28. mar
ca na Dunaju in predsednikom jugoslo
vanske vlade Djuranovičem 4. aprila 
v Beogradu konec prejšnjega tedna 
sestali v Ljubljani še s predsednikom 
slovenske vlade tovarišem Vratušom.

Razgovor je tekel predvsem o tem, 
kako zagotoviti manjšini tako mesto v 
avstrijsko jugoslovanskih odnosih, ki ji 
omogoča, da kot enakopraven subjekt 
sooblikuje in krepi te odnose ter na ta 
"ačin opravlja težko in odgovorno na
logo mostu med državama.

Predsednik slovenske vlade nas je 
seznanil tudi z vsebino avstrijsko-jugo- 
slovanskih razgovorov v Beogradu. Ob 
lem je bilo ugotovljeno, da so koroška 
sredstva javnega obveščanja zamol
čala predvsem tisti del skupne izjave, 
k' govori o slovenski in hrvaški manj
šini v Avstriji. Predstavniki obeh osred
njih organizacij so skupno izjavo obeh 
držav pozdravili in poudarili, da je 
slovenska manjšina zainteresirana, da 
Se odnosi med Avstrijo in Jugoslavijo 
dobro razvijajo. Vendar je bilo hkrati 
Poudarjeno, da mora manjšina biti kot 
samostojen subjekt seznanjena o vseh 
Pomembnih bilateralnih vprašanjih in 
mora imeti možnost, da lahko zavest
na in konstruktivno prispeva svoj del 
'n si s tem krepi tudi svojo pozicijo.

Obe strani sta bili enakega gleda
nja, da je treba pozitivni skupni izja-

Manjšina

kot
subjekt!

'd obeh vlad dati sedaj konkretno sve
tno. Obe osrednji organizaciji sta se 
°b tej priliki lahko prepričali, da je 
Vprašanje slovenske in hrvaške narod
no skupnosti imelo pomembno mesto 
j' avstrijsko-jugoslovanskih razgovorih.

razgovorih v Ljubljani smo bili ena
kega gledanja, da poskusi nekaterih 
koroških časopisov in politikov, zava
jati koroško javnost v tem smislu, da 
fogoslovanska stran akceptira avstrij
sko manjšinsko politiko in s tem trditve, 
.3 je člen 7 na Koroškem dokončno 
'zpolnjen, nikomur ne koristijo. Nasprot
no, ustvarjajo vzdušje nezaupanja in 
no vodijo k boljšemu razumevanju.

Razgovori predstavnikov obeh osred
njih organizacij na Dunaju, v Beogra- 

Ljubljani kažejo in potrjujejo, 
da slovenska narodna skupnost na Ko
lškem postaja čedalje bolj samosto- 
Inn, odločujoč subjekt, da ima svoje 
mesto v avstrijsko-jugoslovanskih od- 
?°sih in da je vsak poskus izolacije 
m neupoštevanja slovenske narodne 
skupnosti v avstrijsko-jugoslovanskih 
nanosih škodljiv in ne koristi nadalj
njemu razvoju dobrososedskih odnosov.
, ^anjšina kot subjekt danes ve kaj 
°če. Vemo, tudi na katerih področjih 

mora avstrijska vlada v naslednjih me-
in letih podvzeti konkretne ko-

J*ke za zaščito in enakopraven raz
enj naše narodnostne skupnosti.

enotnosti med obema osrednjima or
ganizacijama v narodnostnih zadevah 

danes več, kot je bilo kdaj koli. 
2,csi to enotnost razbiti. Tudi danes
.^.v preteklosti so spodleteli vsi po-
? Jutri bodo poskusi razbijanja akcij- 
ke enotnosti med Zvezo slovenskih or

ganizacij na Koroškem in Narodnim 
^etom koroških Slovencev, pa naj si 
Pohajajo od koder koli, klavrno kon
cil. Kajti zavest, da je enotnost v za- 
evah člena 7 ena izmed najbolj po- 
embnih komponent v boju za dosego 
Prodnih pravic je tako močno zasid- 
Pna v osrednjih organizacijah in med 

^asimi ljudmi v Rožu, Žili in Podjuni, 
. ° j° tudi različni pogledi na neka
ko vprašanja v naši preteklosti in o 
edaljnjem razvoju avstrijske družbe
e morejo ogrožati. Zato je,strah' ne-
aterih za enotnost odveč, kajti akcij- 
o enotnosti med obema osrednjima 
rganizacijama ni možno graditi na 
Pijavo, niti ni možno dajati receptov 
a tako akcijsko enotnost, le-ta se kuje 
" gradi izključno v konkretnih akci-

Predstavniki
koroških

Siovencev
na informativnem 

razgovoru pri predsedniku 
iS SR Siovenije

V zvezi z nedavnim uradnim obiskom avstrijskega zveznega kanc- 
ierja Kreiskega v Beogradu, se je prejšnji petek v Ljubijani mudita 
deiegacija obeh poiitičnih organizacij koroških Siovencev ZSO in 
NSKS, kjer jih je sprejet predsednik izvršnega sveta SR Siovenije dr. 
Anton Vratuša. Siednji je predstavnike poiitičnih organizacij koroških 
Siovencev informira) o poteku uradnih razgovorov z avstrijskim kanc- 
ierjem. Kot znano, je dr. Vratuša bii čian jugosiovanske deiegacije, 
ki se je ob tej priiožnosti pogovarjata tudi o vprašanjih siovenske in 
hrvaške narodne skupnosti v Avstriji. Na tem informativnem razgo
voru so sodeiovaii tudi čianica predsedstva SR Siovenije Vida Tomšič 
in Jože Smoie, Bojan Lubej, Jernej Jan, Daniio Turk, Miian Samec, 
Drago Mirošič, Zofija Kiemen-Krek in Borut Piavšak. Deiegacijo ko
roških Siovencev sta vodiia — dr. Franci Zvvitter, ZSO in dr. Matevž 
Griic, NSKS; spremijaii so ju pa še Janez Wutte-Luc, dipi. inž. Feiiks 
Waeser, Fiiip Warasch in Kari Smoiie.

Dr. Anton Vratuša je predstavni
ke koroških Slovencev izčrpno in
formiral o poteku in rezultatih ne
davnega obiska avstrijske delega
cije v Beogradu. Pri tem je pouda
ril, da bo obisk prispeval k medse
bojnemu razumevanju med neuvr
ščeno Jugoslavijo in nevtralno Av
strijo. V razgovorih z avstrijsko 
vladno delegacijo, kakor sledi iz 
skupne izjave, so proučili tudi 
vprašanja, ki se nanašajo na polo
žaj slovenske in hrvaške narodne 
skupnosti v Avstriji. Pri tem je bil 
potrjen legitimni interes SFRJ Ju

stran ponovno potrdila pripravlje
nost, da izpolni vse svoje obvezno
sti iz državne pogodbe in medna
rodnega prava. Ob razvijanju do
brososedskih odnosov na vseh 
področjih imata obe manjšini več
jo možnost, da se kot enakopravni 
subjekt vključujeta v bilateralno 
sodelovanje, zlasti v obmejnih ob
močjih ter na tak način krepita svoj 
družbeni in ekonomski položaj.

Predstavniki koroških Slovencev 
so opozorili, da se dejavnost ne
katerih političnih krogov na Koroš
kem žal ne sklada s pozitivnim

goslavije za položaj njenih manjšin 
v republiki Avstriji.

Tudi v tokratnem razgovoru s 
predstavniki koroških Slovencev so 
naglasili pomen vsestranskega ne
oviranega razvoja narodnih manj
šin kot pogoj, da le-te učinkovito 
opravljajo svojo vlogo pri zbliževa
nju in sodelovanju sosednih naro
dov in držav.

Poudarjen je bil tudi pomen 
skupne izjave, kjer je avstrijska

duhom skupnega sporočila ob obi
sku zveznega kanclerja Bruna 
Kreiskega v Jugoslaviji. Slovenska 
narodna skupnost je bila v zad
njem obdobju izpostavljena novim 
pritiskom in diskriminacijskim po
stopkom določenih oblasti na Ko
roškem.

Na sestanku so menili, da raz
like, ki so prišle do izraza v bilate
ralnih pogovorih v Beogradu glede 
manjšinske problematike, terjajo 
nadaljnjo obravnavo.

jah in borbi za narodne in socialne 
pravice slovenskega naroda na Koro
škem.

Razgovori v Ljubljani so nam brez 
dvoma koristili, saj sodijo v običajne 
kontakte med osrednjima organizaci
jama in socialistično republiko Slove
nijo. Vendar mislim, da je dozorel čas, 
da nas bi o takih razgovorih, ki so 
bili pred kratkim v Beogradu in na

katerih je bilo prisotno tudi vprašanje 
naše narodne skupnosti v bodoče lah
ko informirali tudi na Koroškem ali na 
Dunaju. Prepričan sem, da bi taka obli
ka kontaktov s koroškimi in zveznimi 
avstrijskimi politiki lahko krepila med
sebojno zaupanje in koristila odnosom 
med večinskim in manjšinskim naro
dom.

dipl. inž. Feliks Wieser, tajnik ZSO
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ZMAGE NAD FAŠiZMOM 
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PODPiSA DRŽAVNE POGODBE

prirejata osrednji organizaciji — Narodni svet koroških Sioven
cev in Zveza siovenskih organizacij na Koroškem — v četrtek 
15. maja 1980 ob 14. uri v veiiki dvorani Doma gtasbe v Ceiovcu

manifestacij o 
koroških Siovencev

Govoriti bodo:
prof. Josef Hindeis 
dr. Franci Zvvitter 
dr. Matevž Griic

V okviru kuiturnega sporeda bodo sodeiovaii 
združeni pevski zbori iz Roža in Podjune.

ROJAK)! SLOVENKE iN SLOVENC), MLADiNA!
Zberimo se vsi na manifestaciji, na kateri bomo izpovedati našo 
neziomtjivo živijenjsko voijo in podkrepiti našo zahtevo po gio- 
baini izpoinitvi čiena 7, ki je sad našega doprinosa v boju proti 
fašizmu.

V ČETRTEK 15. MAJA VSi NA

manijestaeijo koroških Siovencev
Narodni svet Zveza siovenskih organizacij
koroških Siovencev na Koroškem

Mschlager o manjšinah
Kot znano bodo 18. maja ietos 

predsedniške voiitve v Avstriji. To
zadevno je Zveza siovenskih orga
nizacij že zavzeta staiišče, v kate
rem podpira kandidaturo dr. Ru- 
doifa Kirchschiagerja, torej tako 
kot dosiej vedno kandidata napred
nih demokrnatičnih sii. Ob kandi
daturi dr. Kirchschiagerja je Uorav- 
nih demokratičnih sii. Ob kandi- 
da je sedanji predsednik v svoji 
mandatni dobi pokazat široko pri
vrženost k načeiom demokracije, 
posebno pa zato, ker je pokazat 
tudi razumevanje za manjšine.

Prejšnji teden je predsedniški 
kandidat SPO dr. Rudoif Kirch-

Prv; ma; - 
prazmP cfeFa

ter/eM ^owo spet praz- 
Mova/Z 7. MM; — prazM;'^ r/e/a /M so- 
//r/arMost/. Tokrat MHMeva 
/er o<%ar se je Je/avs^Z razreJ apr/ 
fz&orwaM;K s; pone^oJ že pn^o- 
rZ/ Me^aj pravZc. Gibanje se je priče/o 
v Mresta Vr^forrja v zivstra/;;'/ ;'a se 
poteM! razsZrZ/o po vseMr sveta. Devet 
r/eset/etrj se je Je/avsAu' razred /wZ/ 
za /?o/jse Je/ovMe pogoje Zn s teMr 
^o/jse socra/Me razvrere. Svoje pravrce 
so t/e/avef Joseg/t z MrMOŽ/ČMiMr: 
šfraj&Z Zn (/cMMMStracZjaMa.

Čeprav je srtaacrja JaaJaMes že 
MtMogo &o/jsa tM so prav/ce <žefavcev 
aza^oMjeMe, se se MTMog: r/e/avcZ Ma 
sveta Z?orZ;o protZ Zz^orZseaMja Za za 
r/e/ovna Mresta. ZVjrMT o/* prazrrova- 
Mja (ZevetJeset/etMega jaMeja prve
ga Mraja ve/ja trasa so/Zr/artrost. O/? 
tern ja/tr/eja pa se sporrrMZMto ta<žZ 
tZstZ/r JtrZ, &o se je s/overrs&Z traroJ 
apr/ jasZzMra Ztr v zar/trjZ/r Jtrež) aprr- 
/a 7947 z asfaMovZtvZjo Orvo/tor/Z/Me 
jrotrte (/oprZnMf/ Z? zttragZ trar/ 7/Zt- 
/erjev/MrZ ^rvM/^Z, &r so s/oveMs^errra 
rraror/a MapoveJa/Z strrrt.

schiager priredit na Dunaju tiskov
no konferenco, na kateri je novi
narjem raziožii svoje pogiede na 
pravice in doižnosti predsednika 
repubiike. Pri tem je nagiasii, da so 
doižnosti potrebnega ukrepanja 
zveznega predsednika v tem, da 
skrbi za to, da v notranji poiiti- 
ki države ne pride do kršenja 
ustave in da se v zunanji poiitiki 
ne rušijo načeta nevtrainosti Avstri
je. Osebno pa je prepričan, da je 
boije probieme reševati v osebnih 
pogovorih, kakor pa da bi ie-.e re
ševat z javnimi posegi.

Dr. Kirchschiager je ob tej pri
iožnosti zavzei tudi svoje staiišče 
do manjšin, izjavi) je, da se prizna
va k manjšinam, ker je ie-tem že 
zaradi njihovega poiožaja treba 
pomagati. V zvezi z ukinitvijo sod
nih postopkov zoper koroške Sio- 
vence pa je nagiasii, da se je svoj- 
čas kot avstrijski zunanji minister 
zavzema) za podobno stvar za juž
ne Tiroice, pri čemer pa je šio še 
za mnogo hujše stvari, kakršne so 
očitaii koroškim Siovencem.

Zdravstveno 
stanje Tita

ZELO KRiTiČNO
V zdravstvenem stanju ju- 

gosiovanskega predsednika 
Josipa Broza Tita je v tem 
tednu prišio do občutnega 
posiabšanja.

V sporočiiu zdravniškega 
konziiija je biio povedano, da 
je zdravstveno stanje pred
sednika repubiike v zadnjih 
dveh dneh prešio v kritično 
fazo. Po najnovejših vesteh 
botnik ieži v hudi nezavesti 
in v šoku.

izvajajo nujne medicinske 
ukrepe.
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Graška sejemska prireditev
utira gospodarske stike z jugovzhodom

Več kot 2000 razstavijaicev, od tega skoraj poiovica iz 35 tujih 
držav, bo sodeiovaio na ietošnji spomtadanski prireditvi graškega ju
govzhodnega sejma, ki bo odprta jutri in potem vse do 4. maja v sre
dišču zanimanja mnogih domačih in tujih obiskovaicev. Na prvem 
mestu med tujimi državami bo spet Zvezna repubiika Nemčija (278 
razstavijaicev) pred itaiijo (163), toda na tretjem mestu bo Jugostavijo 
(tokrat 49 razstavijaicev) prehiteia Švica, ki jo bo na sejmu zastopaio 
54 razstavijaicev. Med 1147 razstavijaici iz Avstrije jih bo 33 iz Ko
roške.
Spomladanski sejemski prireditvi 

v Gradcu bo tudi letos dajal po
sebno težišče strokovni sejem že- 
iezarstva, ki bo posebno obširno 
predstavil avstrijsko težko industri
jo. Drugo težišče bo na področju 
gastronomije, kjer bo posebno me
sto razumljivo zavzemala domača 
štajerska ponudba; nedvomno pri
vlačna pa bo v tem okviru tudi stro
kovna razstava kuhinj. V ospred
ju kmetijskega sejma bo velika 
strokovna razstava kmetijskih stro
jev in orodja, kjer bo obiskovalec 
našel vse, kar se danes potrebuje 
pri obdelovanju kmetijskih površin; 
v kmetijskem centru (hala 18) bo 
urejena razstava z naslovom ..Po
svetovanje za kmetico", medtem 
ko bo inštitut za gospodarsko po
speševanje svojo posvetovalno de
javnost namenil predvsem izobraz
bi odraslih na podeželju; v okviru

tridicionalnih živalskih razstav pa 
se bo štajersko kmetijstvo tokrat 
predstavilo s pitovno živino.

Poleg omenjenih težišč bo se
jemska prireditev obsegala še celo 
vrsto drugih razstav in predstavi
tev. Tako bodo razstavljeni stroji 
za obdelavo kovin in lesa, sanitar
ne potrebščine, transportne na
prave, gradbeni material, naprave 
za kurjavo, pohištvo itd. Prijatelji 
lova si bodo z zanimanjem ogle
dali mednarodno razstavo lovske
ga orožja in drugih potrebščin vse 
do lovskih oblek; v okviru „Zelene 
modne revije" bodo dnevno pred- 
vaiali „modo v naravi" — pri lovu, 
izletih, potovanjih in podobno. Var
nosti v prometu bo posvečena raz
stava, ki jo je pripravil OAMTC; 
svoie mesto na prireditvi pa bodo 
imela tudi področja, ki so kakor
koli povezana z danes zelo aktual

nim vprašanjem varčevanja z ener
gijo.

Graški sejem ima že v svojem 
imenu poudarjen namen, da posve
ča posebno važnost navezovanju 
in pospeševanju gospodarskih sti
kov z deželami na jugu in vzhodu. 
V tej smeri bodo šla tudi prizade
vanja letošnje spomladanske pri
reditve in si njeni organizatorji 
obetajo nove uspehe. Pri tem 
upravičeno opozarjajo na čedalje 
ugodnejše perspektive, ki se odpi
rajo avstrijskemu gospodarstvu pri 
razširjanju svojega sodelovanja v 
smeri jugovzhod. Ne nazadnje to 
velja tudi spričo novega sporazu
ma med Jugoslavijo in Evropsko 
gospodarsko skupnostjo; seveda 
pa tudi v luči nedavnega obiska 
kanclerja Kreiskega v Beogradu, 
kjer je bil velik del avstrijsko-iugo- 
slovanskih razgovorov namenjen 
prav gospodarskim odnosom.

Strokovni sejem 
„Dopust 80", 

uspešno zaključen
Peti strokovni sejem „Dopust 80", 

ki je bil v dneh od 17. do 20. aprila 
1980 na razstavišču v Ceiovcu, je 
zakijučen. Prireditelji z zadovolj
stvom ugotavljajo, da je strokovna 
razstava, posvečena dopustu in pro
stemu času naletela na dober odmev 
tako pri prebivalstvu kot razstavljal- 
cih. Slednjih je na razstavi sodelova
lo 203 in sicer iz 16 držav, razstavo 
pa je letos obiskalo skupno 18.139 
ljudi, kar je kar za 38 odstotkov več 
kot lani in to kljub slabim vremen
skim razmeram. To pa tudi potrjuje 
priljubljenost te strokovne razstave 
med prebivalci Koroške in preko nje. 
Zato je povsem razumljivo, da So se 
prireditelji odločili prihodnje leto 
spet organizirati slično razstavo. To
zadevno je direktor celovškega sej
ma dr. Kleindienst dejal, da bo raz
stava v času od 7. do 10. maja torej 
za štirideset dni kasneje kot letos.

Šesti strokovni sejem za dopust in 
prosti čas oz. ..konjičke" bo prihod
nje leto potekal pod naslovom „Pro- 
sti čas 81". Poleg novega imena bo 
razstava imela tudi nova težišča. 
Prednost bodo imeli prosti čas, iz
obrazba kakor prosti čas in mediji. 
Poleg tega pa bodo seveda prišli na 
svoj račun dopust, torej oprema za 
taborenje, čolni in vse kar je v zvezi 
z vodnim športom. Ker je na razstavi 
„Dopust 80" bila dosežena razmero
ma dobra prodaja čolnov in vozil 
za taborjenje, bo ta zvrst dopustni
ških vozi! močno zastopana tudi pri
hodnje leto. Zaenkrat pa ugibajo, če 
v razstavo ne bi vključili še posebne 
avtomobilske razstave.

Na razstavi sejem „Dopust 80" so 
tudi izžrebali dobitnike nagrad ude
ležencev sejma.

Rdečemu
pcnMggfctži

Kot druga leta, tako poziva koroški Rdeči križ tudi letos Korošce 
in Korošice, da s svojim prispevkom v okviru nabiralne akcije v me
secu maju in deloma juniju pomagajo tej najbolj karitativni ustanovi 
na Koroškem.

V lanskem letu je 2.151 pomagačev, zdravnikov in funkcionarjev 
žrtvovalo 347.014 ur svojega prostega časa in to zastonj za Rdeči 
križ in s tem mnogo prispevalo h krepitvi te dobrodelne ustanove. V 
536 tečajih je 14.032 tečajnikov prejelo potrebni pouk v izobrazbi prve 
pomoči, v oskrbi bolnikov doma in raznih drugih disciplinah. 32.416 
ranjenim oziroma poškodovanim sodeželanom je bila dana prva po
moč. Na področju prostovoljne dajatve krvi je bilo precej storjenega, 
to priča 15.962 konzerv krvi, ki so jih dobile na razpolago koroške 
bolnišnice.

Od leta 1952 pa do danes so na Koroškem registrirali 261.557 
prostovoljnih krvodajalcev. Pri opravljanju prevozov bolnikov in ra
njencev z avtomobili je bilo v 47.695 takšnih akcijah prevoženih in to 
v vsakem vremenu ponoči ali podnevi 2,657.107 kilometrov. Pri raz
ličnih prireditvah je bilo treba izvesti 725 ambulantnih akcij. 13.799 
socialno potrebnih in starih ljudi je Rdeči križ podprl z denarjem in 
tudi drugimi storitvami. Pri kriznih situacijah je bil Rdeči križ vedno 
prisoten tako v storitvah kakor tudi z nasveti. Na osrednji šoli Rdeče
ga križa stalno vzgajajo sodelavce v prvi pomoči, v zadržanju v kata- 
strofnih situacijah, v socialni službi, v prehrani ljudskih množic in 
drugih področjih, ki služijo človeku.

Rdeči križ ima na razpolago pomožno bolnico, 7 mobilnih kata- 
strofnih enot, poljsko kuhinjo, meritvene naprave proti žarčenju, na
prave za filtriranje vode, agregate za pomožni tok itd. Za vse to je 
treba skrbeti in tudi vzdrževati, kar pa je povezano z velikimi denar
nimi stroški.

Koroški Rdeči križ na čelu s predsednikom dr. H. Kerstnikom po
ziva vse koroško prebivalstvo, da se aktivno vključi v nabiralno akcijo, 
ki bo potekala od 1. maja do 5. junija.

Antifašistični komite Celovec vabi na

demonstracijo
j proti kandidaturi Burgerja 
s za zveznega predsednika
j za prepoved vseh 
i neonacističnih organizacij

Vožnja z avtobusom
na osrednjo demonstracijo vseh ANTiFA-komitejev 
26. aprila 1980 ob 17. uri na Dunaju.

Govori) bo tudi predstavnik kor.Siovencev. 

Odhod iz Ceiovca ob 10. uri izpred koiodvora.

Prijave na OH-Ceiovec, tei. 23 7 30/283 aii eno od osrednjih sio- 
venskih organizacij. Cena pribi. 75 šiiingov.

Po širokem svetu
Ohrid — To je turistično najbolj obi

skan kraj Makedonije. V letošnjem le
tu v Ohridu pričakujejo okoli 300.000 
letoviščarjev iz Jugoslavije in drugih 
dežel sveta. Cene penziona v hotelih 
tega idiličnega kraja ob Ohridskem 
jezeru so od 300 do 480 dinarjev, od
visno od časa sezone. To vetja za ho
tele kategorije A in B medtem ko so 
cene v objektih nižjih kategorij za tri
deset odstotkov nižje. 2e danes pa je 
gotovo, da je Ohrid za glavno sezono 
že razprodan, torej v juliju in avgustu 
bo tam težko dobiti sobo, če ta ni bila 
prej rezervirana.

Kairo — Egipt namerava izvesti ak
cijo za obnovitev znamenite sfinge v 
Cizi. To vest je objavii predsednik 
egiptovskega društva za varstvo spo
menikov Ceata Adam. Najprej bodo 
leto dni proučevali poškodbe na sfingi 
in se potem zmenili za najustreznejši 
način, kako jo zavarovati in obnoviti. 
Posebej bodo proučili, kakšne posle
dice so povzročili sol, pesek, dež in 
podobno na materialu, iz katerega je 
sfinga narejena. Kajti vse dosedanje 
obnovitvene metode so se namreč iz
kazale za premalo učinkovite, da bi ta 
znameniti zgodovinski spomenik obva
rovali pred razpadom.

Boston — V vodi, ki jo pije več kot 
milijon prebivalcev severnovzhodnega 
dela Združenih držav Amerike, so od
krili večjo količino tetrakloritilena za 
katerega menijo, da povzroča raka. V 
vodi, ki jo uporabljajo prebivalci 150 
manjših mest v Connecticutu in Massa
chusettsu so našli 30 krat večjo kon
centracijo te kemikalije, kot je sicer 
dovoljeno, sporoča ameriška agencija 
za zaščito okolja.

Bonn — Prototip bombnika ,MRCA 
— .Tornado", ki so ga skupno izde
lale Velika Britanija, Italija in Zvezna 
republika Nemčija, je strmoglavil v po
krajini Straubing na Bavarskem. Oba 
pilota sta v nesreči našla smrt, vzroke 
nesreče pa še preiskujejo.

Boston — Trajanje bencinske krize ne 
povzroča nobenih preglavic petrolej
skim družbam, takoimenovanim .sed
mim sestram", ki so v glavnem v rokah 
ameriškega kapitala in kontrolirajo sve
tovno tržišče pogonskega sredstva po
trošniške civilizacije. Medtem ko po
stavlja skokovito naraščanje petrolej
skih cen v velike težave manj razvite 
države; v razvitem svetu pa manj pre
možne sloje se .sedmim sestram* pol
nijo blagajne s pospešenim ritmom. V 
letošnjem prvem trimesečju so se nam
reč njihovi profiti povzpeli na neslu- 
tene višine, tudi v primerjavi z lanskim 
letom, ko so bili tako veliki, da se je 
zdelo ameriški vladi potrebno uvesti 
zanje dodatno obdavčenje. Ob tem je 
zanimivo dejstvo, da .ubogi" Ameri- 
kanci za liter bencina plačajo več kot 
polovico manj kot Evropejci.

Hercegnovi — V navzočnosti dvesto 
domačih in tujih seizmologov, geolo
gov, geofizikov in strokovnjakov dru
gih profilov je v Hercegnovem bil 
simpozij o potresu v Črnogorskem pri
morju, ki je 15. aprila lani povzročit 
ogromno škodo. Udeleženci, med ka
terimi so bili strokovnjaki iz Albanije, 
Nemške demokratične republike, Sov
jetske zveze in Turčije, so v številnih 
referatih obravnavali posledice kata
strofalnega sunka ter ter poprejšnja 
gibanja tal, ki se vse do danes niso 
umirila. Kot je bilo povedano, so do
slej zabeležili na tem epicentrskem ob
močju že več kot 6800 potresov.
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Paragraf 744
povod demonsfraci/na Dunaju

Čeprav je Kreiskyjeva vlada že deset let 
na krmilu avstrijske države, je prišlo do
slej le do maloštevilnih dejansko napred
no usmerjenih zakonskih sprememb, o ka
terih avstrijsko ljudstvo lahko pričakuje po- 
boljšanje svojih življenjskih razmer. Tiste 
zakonske spremembe, ki sodijo v ta okvir, 
grejo večinoma na račun pravnega ministra 
dr. Brode, ki je pravzato tudi večinoma tar
ča opozicijskim strankam, ker Broda pač 
ni mojster diplomatskega jezika, vendar pa 
je njegov ministerij en najbolj ekspeditiv- 
nih in gotovo tudi naprednih te vlade (glej: 
pomilostitev nekaterih naših aktivistov, hu
manizacijo kazenskega zakonika itd ). Tu 
sem sodi tudi reforma zloglasnega § 144, 
ki je do svoje spremembe kriminaliziral ne
šteto žena odn. le-te gnal k raznim mazač- 
kam, kjer so te žene ob posledicah nestro
kovnih operacij le prečesto izkrvavele. Spre
memba tega § 144, ki je zdaj stara že pet 
iet in se je doslej (posebno na Dunaju) 
dobro obnesla, pa je še siej ko prej trn v

peti številnim reakcionarjem, začevši od ta- 
koimenovane ..akcije življenje" preko cer
kve tja do OVP in desnoradikalnih organi
zacij kakor NDP in ANR, ki se bojijo, da bi 
izumrlo ..nemštvo" v Avstriji. Ti reakcionar
ni krogi so za preteklo soboto organizirali 
na Dunaju splošno avstrijsko demonstraci
jo, na katero je pozival neki „komite zdrav
niki za življenje". Čeprav je bila ta demon
stracija zelo dolgoročno pripravljena, (ka
toliška cerkev iz okolice Dunaja je z avto
busi pripeljala svoje vernike na pohod, 
..zdravniki za življenje", to je v bistvu zdrav
niška zbornica, je tudi mnogo investirala) 
se je komaj zbralo nepričakovano majhno 
število ljudi, okoli 1000, ki so demonstrirali 
za ponovno uvedbo stare oblike § 144. Tudi 
skrivanje za frazami o ..življenju nerojenih" 
(kdaj je zdravniška zbornica že protestira
la proti vojni, proti akordnemu delu v to
varnah, ki uničuje zdravje delavcev) očitno 
ni zadostovalo, da bi ti krogi zameglili po
gled ljudem na njih pravi obraz in njihove

dejanske interese: profit in denar, denar in 
profit. Kajti za žene bogatih krogov § 144 
nikoli ni predstavljal zapreke: one so lah
ko plačale velike vsote denarja v privatnih 
sanatorijih, kjer so ti pošteni zdravniki kaj 
radi pozabljali na svojo ..moralo", ali pa so 
si privoščile „izlet" v London, kjer so splav 
lahko brez težav izvedle.

Ta nesocialni položaj je socialistična vla
da spremenila in proti temu nastopajo da
nes ponovno in boij ofenzivno reakcionarji 
vseh barv. Tako so ramo ob rami „marši- 
rali" predsednik NDP Norbert Burger z neo
nacističnimi pretepači ANR pod vodstvom 
Bruna Haasa, skupno z monarhističnimi štu
denti skupine JES itd. Lepa druščina belih 
polbogov, klera in fašistov..

Vendar so se ob istem času in na istem 
prostoru zbrali tudi protidemonstrantr, zla
sti iz vrst samostojnih ženskih organi
zacij, pa tudi iz vrst SPO in drugih, ki 
so se jasno in nedvoumno izrekli za obstoj 
rešitve; čeprav na hitro in skoraj sponta
no organizirano, se je te protidemonstraci- 
je udeležilo skoraj isto števiio ljudi, kot pri 
..splošno-avstrijski" demonstraciji kurioz- 
nih zdravnikov.

Protidemonstranti pa so poudarili tudi sla

bosti sedanje rešitve; tako se številne bol
nišnice enostavno branijo, da bi izvedle 
splav. To občutijo zlasti žene na Tirolskem 
in Predarlskem, kjer so zopet primorane, 
da grejo ali v drago privatno kliniko ali pa 
na Dunaj, tako da za te predele sedanja 
rešitev še ni nič prinesla.

..Vsakomur in posebno nam ženam", je 
poudarila zastopnica ženskih organizacij, je 
seveda jasno, da predstavlja splav najslab
šo rešitev družinske kontrole; vendar se 
splava ne da z nobenim zakonom in s še 
tako visokimi globami preprečiti; zato je važ
no, da bo izveden po legalni poti in po naj
boljših zdravniških kriterijih. Hkrati pa je 
važna tudi skrb za nastanek položaja v ka
terem bo splav nepotreben: spolna vzgoja 
v šolah, produkcija neškodljivih kontracep
cijskih sredstev za ženo ali moža in seveda 
tudi skrb za takšen socialen položaj, v ka
terem bo vsak otrok resnično zaželjen in 
ne bo predstavljal — kakor je to danes žai 
še prečesto resnica — finančni problem za 
družino. Skrb ne sme nehati pri „neroje- 
nih otrokih", ampak naj se dejansko zač
ne šele pri rojenih.

Fra-ter



apri) 1980 VESTNIK Štev. 17 (1965) - K25.

Avstralija proti asimiiaciji
Ustvariti hoče muitikuitumo družbo

Slovenska prosvetna zveza in krajevna prosvetna društva va
bijo na

Koncerte,,Lojzeta Slaka"

# v soboto 26. apriia 1980 ob 20. uri v Žeiezni Kapii v hoteiu 
Obir. Ob tej priiožnosti bo tudi pies. Prireditetj: SPD „Zarja "

# v nedeijo 27. apriia 1980 ob 11.30 uri v farni dvorani v Seiah. 
Prirediteij: KPD „P!anina"

# v nedeijo 27. apriia 1980 ob 15.30 uri v šoii v Kotmari vasi. 
Prirediteij: SPD „Gorjanci"

# v nedeijo 27. apriia 1980 ob 20. uri v Kutturnem domu na 
Brnci. Prirediteij: SPD „Dobrač" na Brnci

. <<Tudi Jugoslovane učimo angle- 
s&rte. Toda zadnja leta jih pride 
le malo", je dejala v pogovoru z 
nami učiteljica angleščine za pri
seljence Leonie VVorrall, ki je kot 
9ostja zavoda za šolstvo SRS obi
skala več šoi v Sloveniji, med nji- 
nii tudi šole v Ptuju, gostinski šol
ski center v Mariboru in gimnazijo 
Miiana Zidanška, kjer smo se z 
njo pogovarjali.
^ Zakaj pa ste sploh prišli k nam?

.Proučevat jugoslovanski šolski 
sistem. Trenutno so tukaj štirje 
nčitelje iz Avstralije — eden je v 
^akedoniji, drugi v Srbiji, tretji v 
^bratski in jaz sem v Sloveniji.

ravzaprav smo v tiste evropske 
nežele, od koder prihajajo izseljen
ci. poslali skupaj 12 učiteljev — v 
taiijo, Grčijo, Turčijo in Jugosla

vijo. "

^ Torej hočete uporabiti naše iz- 
.ušnje pri pouku angleščine za na- 
sa izseljence v Avstraliji?

„Ne samo zaradi tega. Trenutno 
spreminjamo naš šolski sistem. Do
slej smo imeli anglosaksonski šol
ski sitsem, čisto angleške predme
te. Ker pa imamo pri nas veliko 
izseljencev, hočemo te predmete 
spremeniti toliko, da bi vanje vnesli 
nekaj več evropskega vpliva, kul
turo priseljencev."
# Kolikor vemo, je ohranjanje kul
tur priseljencev postalo splošna po
litika avtsralske vlade.

„Res je. Nočemo asimilacije, ust
variti hočemo multikulturno druž
bo."
^ Ali imate na tem področju že 
kaj uspehov?

„Prvo je vsekakor to, da imamo 
učitelje angleščine, kar pomeni, da 
lahko priseljenci razumejo nas in 
mi nje. Drugo je vključiti nekaj 
nacionalne kulture v šole, zlasti v 
osnovne. Gre za pouk recimo itali
janščine in italijanske kulture, za 
pouk grščine, za pouk katerega iz
med jugoslovanskih jezikov.

# Kako pa so vključeni jugoslo
vanski narodi?

..Najbolje Makedonci, ki so skon
centrirani v posameznih odmočjih 
mest. Drugi so preveč razpršeni in 
jih je v eni šoli premalo, da bi lah
ko uvedli dodatne predmete. Kljub 
temu pa iščemo poti, kako bi re
cimo slovenska kultura tudi posta
la del splošne avstralske kulture."
# Ste si sami izbrali Slovenijo ali 
so vas kratkomalo poslali semkaj?

„Rek!i so mi, da moram sem in 
tukaj sem."
# Kako vam je všeč pri nas? 

„Zelo zanimivo je. Menim, da je
zame čudovita priložnost spoznati 
socialistično državo."
# Torej ste prvič v kaki sociali
stični državi?

„Ne, kot turistka sem bila tukaj 
že pred desetimi leti."
# Kako dolgo boste tukaj? 

..Skupno sedem mesecev."
3 To je kar precej. Morda se bo
ste naučili tudi vi kaj slovenščine?

„Gotovo, saj obiskujem pouk v 
posameznih razredih."
# Kaj se vam pri nas zdi najbolj 
zanimivo?

„Kako imate ustavno in praktič
no urejen problem manjšin. Prav 
vaše izkušnje na tem področju nam 
bodo izredno dobrodošle, saj ste 
pokazali, kako je mogoče dobro 
sožitje različnih narodov in narod
nosti, s tem da vsak ohrani svojo 
nacionalno bit. Bila sem v italijan
skih šolah v Kopru in Izoli ter ugo
tovila, da vlagate v ohranitev manj
šin res veliko denarja."
# Je to mogoče prenesti v Av
stralijo?

„V takšni obliki ne. Tukaj so 
namreč manjšine ob mejah matič
nih dežel — Madžari pri Madžarski, 
Italijani pri Italiji — ter se tako ču
tijo bolj varne, so bolj odporne 
proti asimilaciji kot pri nas. V Av
straliji, recimo, številni italijani no
čejo ohraniti svoje kulture, kar je 
nenormalno."
^ Kako pa se osebno počutite 
pri nas?

„lmate drug način življenja. Ljud
je se zelo zavedajo vojne, zelo so 
ponosni na svojo narodnost. Zlasti 
pa je zame seveda nov sistem de
lavskega samoupravljanja. Osebno 
menim, da zahteva veliko izobra
ževanja, ali ne?"

Večer, 15. 4. 1980 Maribor

Utnr!jeJean-Pau) Sartre
Prejšnji teden je v Parizu umri 

znani fiiozof in pisateij Jean-Paui 
Sartre. Z njim je francoska, pa tu
di svetovna kuifurna javnost izgu
bita enega največjih osebnosti so
dobnega kuiturnega živijenja. 
Jean-Paui Sartre vetja za utemelji- 
teija eksistenciaiistične fiiozofske 
smeri. Napisat je 50 knjig, med 
njimi znamenita deia kot je fiiozof- 
ska razprava „Bit in nič" roman 
„Gnus" ter vrsta dramskih dei, med 
katerimi so najboij znane „Za za
prtimi vrati", ..Umazane roke", 
„Muhe" in ..Nepokopani mrtveci". 
Sartre je za svojo iiterarno ustvar- 
jainost teta 1964 prejet Nobetovo 
nagrado, ki pa jo je zavrnit.

Sartre je med nacistično okupa
cijo aktivno sodetovai v osvobodit- 
nem gibanju, po vojni se je vktju- 
čii naprednemu gibanju. Bit je od
točen zagovornik svobode in hu
manizma. Sartre, ki je umrt v 75. 
ietu starosti, je čioveštvu zapustit 
neprecentjive kutturne dobrine in 
je že za časa njegovega živijenja 
vetja) za največjo kutturno oseb
nost našega stoietja.

Deiegacija SPZ 
obiskaia

dežeinega giavarja
Novo izvoljeni Izvršni odbor Slo

venske prosvetne zveze je prejš
njo sredo pod vodstvom predsed
nika Valentina Polanška bil na na
stopnem obisku pri koroškem de
želnem glavarju Leopoldu VVagner- 
ju. Predstavniki SPZ so deželnemu 
glavarju izrazili željo po večji kul
turni izmenjavi znotraj dežele Ko
roške in po večji dotaciji sloven
skih prosvetnih društev s strani 
dežele. Pogovor je tekel tudi o 
slovenski glasbeni šoti, Slovenska 
prosvetna zveza pa se je zavzeta 
tudi za gojitev tesnejših stikov s 
koroškimi deželnimi oblastmi. Po
govor je potekal v odkritem in 
stvarnem duhu.

Isti dan je delegacija SPZ obi
skala tudi generalnega konzula 
SFRJ v Celovcu Milana Samca. Iz
vršni odbor SPZ pa bo v prihodnje 
obiskat še kulturne ustanove v Slo
veniji in na Koroškem.

Spet strokovno zborovanje
stovenskih profesorjev na Koroškem

Tudi letos prireja Delovna skupnost za slovenščino na višjih šo- 
3h v sodelovanju z Deželnim šolskim svetom za Koroško slavistično- 
Pedagoški seminar, namenjen učiteljem na slovenski gimnaziji v Ce- 
°vcu ter učiteljem slovenščine na višjih šolah na Koroškem. Seminar 
spet poteka v poslopju slovenske gimnazije ter ga vodi strokovni nad
zornik dvorni svetnik dr. Valentin Inzko.

Spored včerajšnjega prvega dne seminarja je po otvoritvenih be- 
ssdah poslevodečega predsednika deželnega šolskega sveta ravna
nja Karla Kircherja obsegal tri predavanja: deželni šolski nadzornik 
Za višje šole na Gradiščanskem dvorni svetnik dr. Edmund Zimmer
mann je opredelil položaj jezikov v vzgojnem ustroju avstrijskega šol- 
sfva g posebnim ozirom na etnični položaj na Gradiščanskem; višji 
avetnik mag. Walter Klaus iz zveznega ministrstva za pouk in umetnost 
le orisal glavne vidite šolskih poskusov na višji stopnji splošnoizobra
ževalnih višjih šol; urednik Horst Ogris pa je govoril o vzgoji h kreativ
nosti s posebnim ozirom na kulturo sosednjih dežel.

Danes dopoldne bosta na vrsti dva aktualna referata v zvezi z 
tetošnjo 60-letnico koroškega plebiscita: ob 8.30 uri bo koroški knji
ževnik prof. Helmut Scharf govori) o obrambnih bojih in plebiscitu v 
delih Josefa F. Perkoniga, ob 10. uri pa bo univ. doc. dr. Jože Koruza 
z !jubljanske univerze prikazal problematiko obmejnih bojev 1918— 
1920 v literarni obdelavi Prežihovega Voranca. Popoldne bo ob 14. uri 
dniv. prof. dr. Alois Brandstetter s celovške univerze predaval o polo
žaju literature in kulturne v vzgojnem ustroju avstrijskega šolstva, ob 
'5.30 uri pa bo strokovni nadzornik msgr. dr. Colerus-Geldern prika
zal položaj, ki ga v tem ustroju zavzema veronauk.

Jutri dopoldne bo seminar zaključen z dvema referatoma: najprej 
univ. prof. dr. Peter Heintel s celovške univerze predaval o filozo

fi kot povezovalnem načelu vseh območij pouka, nato pa bo dr. Josef 
^trauB (Evropska organizacija za jedrske raziskave v Ženevi) govoril 
d naravoslovnih predmetih v vzgojnem ustroju avstrijskega šolstva.
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Skoraj vsa kulturna in prosvetna društva na Koroškem 
.dejo aii so že našla možnost, da razširijo delovanje pre- 
° rneja svojega območja. Taka stremijenja je treba z vso 
°čjo podpirati, saj na eni strani poživljajo kulturno sce- 

d doma in drugod, na drugi strani pa s prijateljskimi 
edčioveškimi stiki, z izmenjavo izkušenj in z obojestran- 
'nii spodbudami opiajajo delo na kuiturnem področju.

Slovensko prosvetno društvo „Radiše" se take kultur- 
d izmenjave v obeh smereh pridno udeležuje. Sredi aprila

Stiki med 
domačimi društvi
d z Leskovčevo dramo „Dva bregova" gostovali v Železni 

j?3pii in v Št. Janžu; minulo soboto pa so jo pokazali tudi 
d v Bilčovsu. V nedeljo, dne 20. aprila 1980 pa so bili na 
sdišah Kapelčani v gosteh.

Moški in mešani pevski zbor, folklorna skupina in 
hsambel OBIRKVINTET Slovenskega prosvetnega društva 

"Zarja" iz Železne Kaple niso prikazali na Radišah le neko 
ljubiteljsko kulturo. Pri vsaki skupini je bilo vidno trdo delo 

'hulih mesecev in let, vsaka skupina je prepričata s spo
lnostmi in znanjem. Pevska zbora, ki ju vodi Joško 

r^lich, po rodu Radišan, nista presenetila le z ubranim

petjem, temveč tudi z izborom pesmi, s svojo številčnostjo, 
pa tudi z mladimi talenti, kakršen je nedvomno Andrej 
Ošina. Ansambel OBIRKVINTET, ki ga vodi mladi Kuhar, je 
prinesel v dvorano nekaj tiste sproščenosti in domače 
zabave, ki vsakomur dobro de. Folklorna skupina pa je 
ponovno izpričala, da po vsej pravici nosi velik sloves 
doma in v tujini. Za marsikoga pa je bilo spodbudno opa
zovati tajnika Slovenske prosvetne zveze v Celovcu Fran
cija Sadolška kot vodjo folklorne skupine in kot tempera
mentnega plesalca in še kot pevca. Za vsakega kulturnika 
na deželi je neka blagodejna ugotovitev, da je eden glav
nih funkcionarjev kulturne centrale prav tako kot so sami, 
da ne pozna dela za ohranitev domačih kulturnih vred
not samo iz pisarn in sestankov, temveč da poleg svoje 
službe še žrtvuje večere in dni za vaje in nastope. Miha 
Travnik je v svoji povezavi podrobneje predstavil Radiša- 
nom Železno Kaplo ter Slovensko prosvetno društvo ..Zar
ja". Z raznimi dovtipi in domislicami pa tudi ni dopustil, da 
bi v dvorani popustilo dobro razpoloženje.

Vse je potekalo tako, da sta Hanzi Kežar kot centralni 
zborovodja SPZ in dipl. inž. Feliks VVieser kot osrednji taj
nik ZSO, ki sta prišla to prireditev pogledat, s svojimi kul
turniki lahko kar zadovoljna. Radišani in Kapelčani pa se 
tudi po prireditvi niso kar razšli. Skupno so v klubski sobi 
radiškega doma prebili še nekaj veselih ur ob pogovorih 
in petju.

Naj bo ob koncu še nekoliko razpredena mise), ki jo 
je v svojih pozdravnih besedah vpletei predsednik kapei- 
škega društva inž. Peter Kuhar: Morda bi biio prav, če 
bi se kulturno-prosvetna društva na Koroškem v večji meri 
povezovaia med seboj. Ponekod je tako, da se celo so

sedje komajda še poznajo med seboj. Nikakor pa ne bi 
smeli stiki z zamejstvom in matično Slovenijo ovirati med
sebojne obiske in srečanja sosednjih in okoliških društev.

„Škoda je, da tistih ni, ki pravijo da nas ni!" — Te

Raistava knjig v novem kuiturnem domu na Radičah

besede predsednika SPD ..Radiše", Ludvika Ogrisa pa so 
jasno izpričale zadovoljstvo nad res uspelo prireditvijo in 
željo, da bi take prireditve videlo še več ljudi. Udeležba 
pa je bila kljub začetni bojazni prirediteljev kar zadovo
ljiva.

oto
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Jubilejna proslava 
SPD „Zvezda" v Hodišah

V nedeljo so prosvetaši Slovenskega prosvetnega društva „Zvez- 
da" v Hodišah in prijatelji društva imeli velik praznik — obhajali so 
namreč 75-ietnico obstoja svojega društva. Poleg domačinov so se te 
slovesnosti, ki se je odvijala pri Svetiju v Plešerki, udeležili tudi pred
sednik SPZ Valentin Polanšek, predsednik KKZ Lovro Kašelj, pred
stavniki jugoslovanskega konzulata v Celovcu z generalnim konzulom
Milanom Samcem na čelu, hodiški 
kulturnega in političnega življenja
Jubilejno slovesnost je otvoril ho

diški tamburaški zbor pod vod
stvom Dorice Sabotnik nato pa je 
zbrano publiko pozdravil predsed
nik društva Kristijan Tusch.

V imenu Slovenske prosvetne 
zveze je jubilantom čestital pred
sednik Valentin Polanšek, ki je v 
svojih izvajanjih med drugim pove
dal, da razume ustanovitelje aru- 
štva, zakaj so društvu dali ime 
Zvezda. Zvezda naznanjuje dan, 
zvezda je tudi naznanilka svobode. 
Vse to je vplivalo na pionirje ho- 
diškega društva, da je dobilo to 
lepo ime in da so njegovi člani 
dosegli končno tudi svobodo. Pot 
do te svobode je bila trda in polna 
grozot (dve svetovni vojni). Rojstvo

župan Schottenegger ter zastopniki 
koroških Slovencev.
..Zvezde" pred 75 leti izhaja iz lju
bezni do materinskega jezika, zato 
naj bo spomin na tiste čase hkrati 
tudi opomin nam vsem, da se z 
isto ljubeznijo oklepamo naše ma
terine govorice.

Predsednik Lovro Kašelj je v ime
nu Krščanske kulturne zveze če
stital društvu in orisal 75-letno de
lovanje. Pri tem je ugotovil razve
seljivo dejstvo, da se je društvo po
mladilo in da v zadnjem času ka
že večjo aktivnost. Prav tako je 
hodiškim prosvetašem čestital ho
diški župan Schottenegger in pri 
tem ugotovil, da je .Zvezda' najsta
rejše kulturno društvo v občini, na 
katerega so ponosni ter da so pri
pravljeni pomagati.

Odprfo pismo
županu in občinskemu svefu 

mesfne občine Borovi/e
Kulturni referent mestne občine Borovlje, mestni svetnik gospod 

Schleicher Franz je na posebnem razgovoru s predstavniki slovenskega kul
turnega in političnega življenja občine Borovlje obljubil, da bomo načelno 
lahko enakopravno sooblikovali proslave v zvezi s praznovanjem 50-ict- 
nice mesta Borovlje vključno s slavnostno prireditvijo.

Župan Anton Woschitz je na občinskih sejah večkrat poudaril, da 
morajo sodelovati vsi občani. Slovenci v občini Borovlje smo upali, da 
bodo odgovorni ljudje tokrat slovensko narodno skupnost v Brovljah vklju
čili kot enakopravnega partnerja in ida bodo prireditve vključno S slav
nostno prireditvijo 26. aprila 80 tudi dvojezične. Z začudenjem pa smo 
morati ugotvoiti, da je mestni svet občine Borovlje na seji dne 16. aprila 
1980 zavrnil prošnjo, da bi župan občine Borovlje na slavnostni prireditvi 
spregovoril tudi v slovenščini. Nasprotno, na seji je bilo poudarjeno, da je 
bila slavnostna prireditev od vsega začetka načrtovana v celoti samo v 
nemščini.

In to kljub temu, da je občina Borovlje na podlagi člena 7 avstrijske 
državne pogodbe in celo na podlagi nezadovoljivega zakona o narodnih 
skupinah dvojezična občina.

Seveda smo Slovenci nad takim postopanjem mestne občine Borov
lje nadvse razočarani. To predvsem zaradi tega, ker je neizpodbitno dej
stvo, da v mestu Borovlje skozi vseh 50 let živijo in delujejo na različnih 
področjih slovenske gospodarske, kulturne in druge organizacije. Narav
nost smešno pa se nam zdi tako postopanje tudi zaradi tega, ker prihaja 
do poskusa prikriti navzočnost Slovencev v mestu Borovlje neposredno 
po uradnem obisku kanclerja Kreiskega v Jugoslaviji. Ob priliki tega 
obiska je v skupnem avstrijsko-jugoslovanskem sporočilu med drugim 
rečeno:

..Predsednika vlad sta posebno pozorno preučila vprašanja, nanaša
joča se na položaj in razvoj hrvaške in slovenske manjšine v Avstriji, pri 
čemer Sta poudarila pozitivno vlogo narodnostnih manjšin kot mostu za 
krepitev medsebojnega razumevanja med obema državama in njunimi na
rodi in kot pomembnega dejavnika v razvijanju dobrososedskih odnosov. 
Poudarila sta pomen vsestranskega razvoja slovenske in hrvaške narod
nostne manjšine v Avstriji, ki je pogoj za ohranitev njune nacionalne 
identitete."

Avstrijska stran je potrdila pripravljenost, da izpolni vse svoje ob
veznosti iz državne pogodbe in druge obveznosti iz mednarodnega prava. 
Storila bo vse, da zagotovi obstoj in uspešen razvoj hrvaške in slovenske 
narodnostne manjšine v Avstriji in da dejansko zajamči spoštovanje njunih 
jezikov in narodnostnih značilnosti, vsestranskega razvoja njune kulture, 
prosvete, [družbenih oblik življenja in gospodarskega položaja.

Obe strani sta se strinjali v tem, da sta dialog in sodelovanje med 
avstrijsko zvezno vlado in organizacijami hrvaške in slovenske narod
nostne manjšine najboljša pot do ureditve vseh vprašanj, ki se tičejo nju
nega položaja in pravic."

Podpisane organizacije zato ponovno apelirajo na župana, da na 
sobotni slavnostni prireditvi spregovori tudi v slovenščini. To tudi zaradi 
tega, ker je župan dolžan zastopati tudi interese slovenskih občanov. 
Hkrati prosimo, da se vsebina tega pisma obravnava na prvi občinski seji 
in da se nam dostavi pismen odgovor.

Borovije/Ferlach, 22. 4. 1980
Volilna skupnost Borovlje 
Wah]gemeinschaft Ferlach 
SPD ..Borovlje"
SPD ..Vrtača"
Občinski odbornik KPA v Borovijah

S spoštovanjem

Fetiks Wieser, občinski odbornik
Andrej Wieser, predsednik 
Janko Malte, predsednik 
Ewald Grabner

Za pestrejši kulturni okvir jubi- 
iejne prireditve so skrbele siedeče 
skupine — moška pevska zbora 
SPD ..Edinost" iz Škofič in SPD 
„Bi!ka" iz Bilčovsa, mešani pevski 
zbor ..Rož" iz Šentjakoba, trio „Gor- 
janci" iz Kotmare vasi in domači 
tamburaški ansambel.

Vmes med posameznimi točkami 
programa je Fridi Sabotnik zani
mivo opisal zgodovino društva 
..Zvezda", ki se je na pobudo do
mačega župnika Sporna rodiio 10. 
aprila 1904. Za prvega predsed
nika je bil izvoljen Jakob Sabotnik. 
Delovanje društva ..Zvezda" je bilo 
v glavnem omejeno na petje. Leta 
1907 so društvo preosnovali v Izo
braževalno in pevsko društvo in 
tako posredovali našemu človeku 
to, kar mu šola in družba ni hotela 
dati — splošno izobrazbo in narod
no zavest. V prvi svetovni vojni je 
društveno delovanje seveda zamr
lo, kmalu pa se je spet poživilo in 
doseglo svoj višek leta 1928, ko je 
bita zelo razvita odrska dejavnost 
(Miklova Zala, opereti „Moč uni
forme" in „Kovačev študent"). Go
nilna sila društva je bil deželni po
slanec in župnik Janez Starc. On 
je tudi postavil kulturni dom - 
dom svetega Jožefa, kjer se je od
vijala vsa kulturna dejavnost. Pri
šel je ..anšlus", vojna, in s tem 
trpljenje našega ljudstva ter uni
čenja društvenega delovanja in 
imovine. Po vojni je zopet zasve
tila zvezda svobode. Spet se je 
pelo, igralo igre in se kulturno udej
stvovalo. Stebri tega delovanja 
(predsedniki društva) so bili: Tevži 
Kompoš, Folte Paulitsch, Mote Mi
hi, Franc Sabotnik in Janko Schottl.

Pripomba govornika, da je zad
njih trideset let društvo obstojalo 
samo na papirju, je seveda trda. 
Res je, da se je v zadnjem času 
dejavnost zelo povečala in kar je 
še bolj razveseljivo, da gre le-ta 
na račun miadine, vendar ne gre 
negirati dela starejših prosvetašev, 
kajti če bi le-ti resnično spali, po
tem — tako je izjavil neki bivši od
bornik — bi bila danes v Hodišah 
kulturna tišina.

Nedeljsko jubilejno proslavo je 
zaključil mešani zbor „Rož" iz Šent
jakoba nakar se je začet družabni 
del prireditve, ki ga je oblikovat 
ansambel ..Mežiški rudarji". Veselo 
in prijetno razpoloženje s plesom 
je trajalo še tja do polnoči. Sploš
no mnenje je bilo, da bo ta lepo 
uspela jubilejna prireditev ostala 
v nepozabnem spominu.

OSREDNJA PfSARNA 
V CELOVCU

deluje vsak dan od ponedelj
ka do petka, od 8. do 17. ure. 
Posebne uradne ure vsak če
trtek od 9. do 12. ure pa so
namenjene tistim, ki se želijo 
o raznih problemih pogovo
riti s sekretarjem ZSO,
tov. Feliksom Wieserjem

OKRAJNA PISARNA PLIBERK
posluje vsak torek od 9. do 
12. ure. V pisarni bodo:
5. 5. 1980
Dr. Franci Zvvltter
pravna vprašanja

Spominjamo se zverinskega umora 
Peršmanove družine

Letos obhajamo 35-letnico osvoboditve izpod fašističnega jarma, 
najstrašnejšega časa v zgodovini koroških Slovencev. Pred 35 leti 
nam je zasijala zlata svoboda, za katero smo dali obilen krvni davek
— 500 padlih partizanov, na desetine na smrt obsojenih in umorjenih 
ter do smrti mučenih v taboriščih. Poleg tega so naši ijudje trpeli v 
nacističnih zaporih, v izseljeništvu idr. Vendar žrtve niso bile zastonj
— zverinski fašizem je bil pred 35 leti vojaško uničen.

še predno pa je bila fašistična pošast popolnoma uničena, je v 
svojih smrtnih krčih naredila še veliko škode in trpijenja.

Ravno danes je minilo točno 35 tet, ko je neka SS-ovska nacistič
na patrola v Koprivni nad Železno Kaplo, komaj nekaj dni pred osvo
boditvijo, zverinsko umorila 11-člansko Peršmanovo družino — naj
mlajši član te družine je bit star komaj 8 mesecev, najstarejši (babi
ca), pa 77 let. Še danes se ljudje sprašujejo, kakšne morilske tolpe 
so sestavljale nacistično vojsko, ki je še tedaj morila in požigala, 
ko je bilo očividno, da so štete samo še ure, ko bo konec ..tisočlet- 
nega" Reicha.

Ta nečloveški dogodek, tipičen za nemški fašizem, se je odvijal 
sledeče: Peršmanovi so v bližnjem gozdu slišali streljanje. Ker so 
slutili nevarnost so se skrili v kleti. Malo za tem so se na dvorišču 
pojavili SS-ovci in izvohali, da so ljudje skriti v kleti. Zahtevali so, da 
se morajo takoj odstraniti od hiše. Ko so bili vsi zunaj, so zaregljale 
strojnice in v krvi je obležalo trinajst ijudi. Enajst je bito takoj mrtvih, 
medtem ko sta bili 10-letna Ana in 8-letna Malči težko ranjeni. Edini, 
ki se je rešil smrti in pri tem niti ni bil ranjen je bil gospodarjev ne
čak, 10-letni Ciril, ki je imel izredno srečo, da se je še mogel skriti. 
Vendar to grozodejstvo, ta zločinski umor nedoižnih ljudi, tej krvo
ločni nacistični bandi še ni zadostoval — požgali so še kmetijo. Ko 
so naslednjega dne — prej se niso upali zaradi bližine fašistov — 
prišli sosedje pogledat, kaj se je zgodilo, se jim je nudil grozen pri
zor. Med krvavimi mrliči so našli tudi obe težko ranjeni deklici, ki so 
ju pod najtežjimi pogoji spravili k zdravniku in potem še v bolnišnico, 
kjer so jima še mogli rešiti življenje. To zverinsko dejanje pobesnelih 
fašističnih morilcev tik pred koncem vojne je močno odjeknilo po 
svetu in s tem potrdilo to, kar so ugotovili vsi ostali podjarmljeni na
rodi Evrope, da je bil nemški fašistični režim najgnusnejša oblika vla
davine, ki je kdajkoli v zgodovini tiranizirala svet na katerem živimo.

Ko se spominjamo tega zločinskega dejanja nad nedolžno Perš
manovo družino, se hkrati zakiinjamo, da bomo zastaviti vse sile, ki 
so nam na razpolago, da se takšni časi nikdar več ne povrnejo. To 
velja zlasti za današnji čas, ko se spet prebujajo sile teme in nasilja.

Po tej poti naprej!
Minulo nedeljo je Slovensko pro

svetno društvo „Radiše" vabilo na 
prireditev v novi kulturni dom na 
Radišah. To dejstvo samo po sebi 
pravzaprav ni nič novega, saj ra- 
diško društvo, ki šteje med bolj ak
tiva društva, velikokrat prireja pri
reditve vseh vrst. Posebnost tega sre
čanja pa je bila v tem, da je celoten 
program pripravilo Slovensko pro
svetno društvo Zarja iz Žel. Kaple.

Kapelčani, ki so pripravili lep in 
zanimiv program, so nastopili z moš
kim pevskim zborom, mešanim pev
skim zborom, s folkloro in ansam
blom Obir-kvintet. Vrhu tega je 
predsednik „Zarje" inž. Kuhar, v po
sebnem nagovoru čestital Radišanom 
k izgradnji kulturnega doma. Tajnik 
Slovenskega prosvetnega društva 
„Zarja" pa je kot povezovalec skušal 
približati Radišanom občino Železno 
Kaplo in predvsem delovanje sloven
skih kulturnih, gospodarskih, šport
nih in drugih organizacij v tej obči
ni, kar mu je prav dobro uspelo. Za
kaj sedaj poseben članek o tej prire
ditvi? Kot sekretar Zveze slovenskih 
organizacij na Koroškem vedno spet 
ugotavljam, da imajo posamezna slo
venska društva na Koroškem prema
lo stikov med seboj. To pomeni, da se 
med seboj premalo poznamo. Saj so 
tudi Kapelčani prvič v takšni obliki 
gostovali na Radišah. Iz pogovorov 
z domačini in nastopajočimi po pri
reditvi, sem razbral predvsem slede
če: Kapelčani so bili navdušeni nad 
novim kulturnim domom, nad lepimi 
klubskimi orostori, še posebno pa nad 
razstavo fotografij o zgodovini do
mačega društva, ki je stalno v klub
skih prostorih. Dočim so Radišani 
občudovali pestrost kulturnega delo
vanja „Zarje", bili seznanjeni o go

spodarskih problemih kapelške obči
ne, o Posojilnici, hotelu Obir, o Re
brci in drugih stvareh. Prieditev je 
brez dvoma dvignila samozavest enih 
in drugih in nas vse povezala v pre
pričanju, da moramo med seboj imet: 
več organiziranih stikov. Dejstvo je 
namreč, da naša društva vse premalo 
gostujejo pri naših domačih društvih 
in da se zaradi tega ljudje z Žile, Ro
ža in Podjune medseboj premalo po
znajo. Seveda takšna gostovanja ne 
nastanejo sama od sebe. Zato bo v 
bodoče nujno potrebno v programe 
naših društev predvsem pa v pro-

NAMESTO VENCA 
Ob smrti tov Karta Prušnl- 

ka-Gašperja je namesto ven
ca v smisiu žeije pokojnikove 
žene prispevaio Siovensko 
prosvetno društvo ..Gorjanci" 
v Kotmari vasi 300 šiiingov 
za kuiturni dom v šentpri- 
možu.

gram Slovenske prosvetne zveze 
vključiti tudi te oblike medsebojnega 
spoznavanja. Najmočnejša in najbolj 
aktivna društva morajo tudi tukaj bi
ti najbolj iniciativna. Zaostajati pa 
ne smejo tudi manjša društva, ki jim 
bodo stiki z drugimi prosvetnimi 
društvi brez dvoma koristili. Ta čla
nek ima pravzaprav samo ta namen, 
da opozori na potrebo po bolj pogo
stih medsebojnih stikih slovenskih 
društev na Koroškem. Radišanom ii) 
Kapelčanom pa je treba ob tej priliki 
čestitati.

Dipl. inž. Feliks Wfeser
tajnik Zveze slovenskih organizacij
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Pestra in zanimiva dejavnost
v

v celovškem dijaškem domu SŠD
DOM N) HiŠA, DOM SO LJUDJE, K) ŽIVIJO V NJEJ___________
Dijaški dom slovenskega šoiskega društva v Ceiovcu je res rteko- 

!iko oddaijen od siovenske gimnazije, vendar dijaki tega ne občutijo 
Kot posebno breme. Tudi stavba je premajhna, da bi iahko sprejeta 
vse, ki so se javiti, da bi bivaii v njej. Prav zaradi tega upravni odbor 
SŠD pripravija gradnjo novega doma, ki naj bi se začeta še ietos.

se sprehodimo skozi dnevni 
**ed začnemo pri najtežjem koraku 
" vstajanju ob šestih (joj, po no
vem še prej). Dijaki pravijo, da je 
Prezgodaj, pa kaj ko je treba naj
jasneje ob 7.15 uri že na pot v 
š°!o, do takrat pa je treba tudi še 
Kaj postoriti.

Popoldne je v domu bolj živah
no, prvi se vračajo domov že nekaj 
P° 12. uri, višješolci pa tja do dru- 
*Se, do takrat traja tudi kosilo. Po
poldanski čas do večerje je na
menjen učenju. Nekateri rabijo več 
^asa, drugi manj, starejši in bolj 
samostojni se učijo tudi zvečer in 
Nemalokrat tudi po deveti uri, ko 

čas za spanje. Učni program

Sirnnazije je dokaj zahteven, zato 
Ni°rajo nekateri kar krepko popri- 
isti, vzgojitelji pa jim pri tem po
lagajo. Večerni čas je običajno 
Najbolj pester. Vrstijo se predava- 
Nja, filmi, diskusijski večeri, pri
reditve v mestu, športna srečanja 
'N podobno. Kadar pa je čas, pa 
Sojenci sami priredijo družabni 
j^čer in po njem tudi zaplešejo, 

večerih je tudi čas za skupin- 
pogovore, za razreševanje

++++*+++........... ..................... ..

osebnih težav in stisk gojencev, za 
interesne dejavnosti. Do 21. ure se 
gojenci počasi umirijo in odpravijo 
spat, le tisti, ki so v mestu na raz
nih prireditvah lahko pridejo v dom 
eno uro pozneje.

Vzgojni smotri doma
..Spodbujati in razvijati narodno 

zavest in pripadnost slovenski na
rodni skupnosti" je poleg učenja 
najpomembnejši vzgojni smoter 
našega dijaškega doma. Tako je 
zapisano v vzgojnem programu 
in tako se tudi v praksi ravnamo. 
To pa je zelo težka in odgovorna 
naloga, saj vemo, da na mlade 
vplivajo različni interesi, različne 
ideologije, včasih tudi takšne, ki

samo še pospešujejo raznarodova
nje in so nasprotne našim priza
devanjem. Ker vemo, da je jezik 
osnovna prvina narodne zavesti, 
govorimo o domu predvsem samo 
slovensko. Borba za slovenski jezik 
je sicer naporna in dolgotrajna, 
toda za mlade zelo pomembna. 
Tako se naučijo slovensko tudi ti
sti, ki doma niso imeli te možnosti 
in tisti dijaki, katerih starši misli
jo, da je boljše s svojimi otroki go

voriti nemško, da v šoli ne bodo 
imeli težav. To je velika zmota, saj 
ravno ti dijaki pri pouku nemškega 
jezika nič boljše ne napredujejo, 
v slovenskem jeziku pa so prave 
sirote. Najhuje pa je to, da posta
ne njihov vsakdanji pogovorni je
zik samo nemški. Na Koroškem 
se pač ni bati, da se mladi ne bi 
naučili nemško, bolj verjetno je, 
da bodo pozabili slovensko. Asimi
lacija je s tem že na pol uresniče
na. Najbolj pomembno za razvoj 
slovenskega jezika je, se veliko po
govarjati in čitati. Ravno to v di
jaškem domu počnemo, pri tem 
pa nam pomaga tudi slovenska 
študijska knjižnica, ki gostuje v isti 
hiši. Vzporedno z razvijanjem na
rodne zavesti pa se zavedamo tudi 
pomena delovne vzgoje. Za naše 
dijake je najpomembnejše delo 
učenje, zato je temu odmerjeno 
tudi največ časa, saj vemo, da je 
lahko le učno uspešen mladostnik 
srečen in uspešen tudi na drugih 
področjih. Tudi fizično delo je del 
življenja, zato ga cenimo in naše 
gojence navajamo nanj. Delamo 
torej tako kot bi bili doma — vča
sih več, včasih manj.

Vsakdo naj razvija svoje interese
in sposobnosti
Mlad človek ne bi bil mlad, če 

ne bi imel svojih želja in potreb. 
Različno starostno obdobje prine
se tudi različne interese. Seveda 
se večina najraje podi za žogo, pa 
tudi druge športne dejavnosti jih 
veselijo. Mnogi naši dijaki se poleg 
športa ukvarjajo tudi z recitator- 
stvom, sodelujejo pri igralskem 
krožku slovenske gimnazije in igra
jo ..Obtoženega volka", nekateri 
pojejo v gimnazijskem pevskem 
zboru in tudi v domačih kulturnih 
društvih radi sodelujejo. Pri športu 
se lahko pohvalimo z osvojitvijo 1. 
mesta in pokala KDZ v malem no
gometu, v velikem nogometu pa je 
skupni rezultat s številčno močnej
šim Marjaniščem 8:8. Tretja odlo
čilna tekma bo še to pomlad.

Tudi na kulturnem področju se 
trudimo doseči kaj več. Dobro de
luje recitatorska skupina: nastopila 
je na Dnevu žena in v Mariboru. 
Pripravljamo se na ustanovitev pri

ložnostnega pevskega zbora. Ob 
koncu šolskega leta bomo izdali 
svoj domski časopis, za drugo te
to pa imamo v načrtu kaj več. To 
pa naj ostane še skrivnost.

Sodelovanje navzven
Prepričani smo, da bi bili v vzgoji 

le polovičarski, če bi se omejevali 
samo na vzgojne vplive, ki jih lah
ko nudi dom. Ne, naši mladini je 
potrebno nuditi kaj več. Čutiti se 
mora kot del družbe, jo spozna
vati, kritično presojati in najti svo
je mesto v njej. Tudi to je del obli
kovanja njihove osebnosti, ki naj 
bo čimbolj slovenska, demokratič
na in trdna. Ravno zato se udele
žujemo vseh pomembnejših pro
slav, prireditev, razstav, predavanj 
pa tudi demokratičnih manifestacij. 
Naši dijaki so redni gosti na vseh 
slovenskih proslavah, kulturnih pri
reditvah, razstavah in diskusijskih 
večerih. Mnogo takih prireditev pa 
imamo tudi v dijaškem domu. Sa
mo od novega leta dalje smo imeti 
srečanje s Karlom Prušnikom-Ga- 
šperjem, predavanje o Zvezi slo
venske mladine, diskusijo s pred
stavniki Koroške dijaške zveze, 
filmski večer z diskusijo „Ta hiša 
je moja, pa vendar moja ni" s taj
nikom ZSO Feliksom VVieserjem 
ter predstavitev knjige ..Sramota 
umira počasi" ter njenega avtorja 
Janeza Čučka.

Sramota res umira?
To vprašanje smo si v dijaškem 

domu zastavili po živahni in včasih 
tudi provokativni diskusiji, ki jo je 
spodbudil avtor knjige ..Sramota 
umira počasi" Janez Čuček. Neka
teri dijaki, na srečo ne iz našega 
dijaškega doma, še danes po 35 
letih zagovarjajo sramoto sloven
skega naroda - domobrance kot 
borce za svobodo in poveličujejo 
slovenski klerofašizem. V tem svo
jem prepričanju so tako trdovratni

in prozorni, da lahko človek ne
hote takoj začuti vpliv svojih men
torjev in vzgojiteljev. Žal na Koro
škem slovenska sramota še ni umr
la, ampak je med mladimi našla 
nekaj svojih dedičev. Škoda, da 
njeni zagovorniki ne nastopajo le
galno, ampak prihuljeno govorijo 
skozi usta zapeljane mladine, ki 
jo izrabljajo za svoje cilje.

Izgubili smo vzornika
V našem dijaškem domu smo 

Karla Prušnika-Gašperja dobro po
znali. Poznali smo ga kot zaved
nega Slovenca, koroškega partiza
na, predanega antifašista, pred
vsem pa smo ga poznali kot člo
veka in velikega prijatelja mladih. 
Ni slučaj, da je bil kot tak član 
upravnega odbora Slovenskega 
šolskega društva in da se je v njem 
z vso svojo žvljenjsko energijo za
vzema) za čimboljše možnosti slo
venske mladine za šolanje in bi
vanje v Celovcu. Žal ga nam je 
usoda iztrgala in ne bo doživet 
uresničitve svoje želje — gradnje 
novega dijaškega doma. Še ni dol
go od tega, v februarju je bilo, ko 
smo ga povabili medse, da nam je 
pripovedoval o svojem življenju in 
revolucionarnem delu. Z zanima
njem smo ga poslušali in kot tak 
nam bo ostal vedno v spominu. 
Njegova smrt je v nas boleče od
jeknila. Takoj po žalostni vesti smo 
v domu izvedli žalno komemora
cijo. O njegovem liku je sprego
voril predsednik SŠD tovariš Fran
ci Einspieler. Izkazali smo mu zad
njo čast in se molče menjavali na 
častni straži ob mrliškem odru v 
Kotmari vasi ter se množično ude
ležili žalne poslovitve.

Gašper nam je še s svojo smrtjo 
hotel pomagati, saj je izrazil željo, 
da namesto cvetja in vencev žalu
joči darujejo za nas, za novi di
jaški dom.

Hvala Ti naš Gašper!
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Pravkar si je narisalo zaljubljeno dekle nov srečen 
, ^N, kj ga bo preživela danes s svojim partizanom, na ka- 
^rsga je bila vsebolj ponosna, četudi ga je videla pored- 
o, a vedno kaj čula o tisti skupini, pri kateri je bil. Neuča- 

, 3No se je stresla. Domnu so dišali pravi domači Vreč
ki žganci. Iz lonca je prilit dvakrat z mlekom.

..Kaj pa pes tako laja?" se je vznemiril Domen.
- Bom pogledala!"

. 2e je zginila in zaklenila klet za sabo, Kmalu se je 
^niia
. . ..Matevž je prišel in še dva druga z njim. Ko se na- 

pridejo po tebe!"
Janja pa se je priljubkovala na njegovo krilo. Iz dalj

ah sanjskih melodij je privela v Domnovo uho melodija, 
*^°dija pa je bila Minkin glas! Prav tako je posedata ona 
rsda na njegovih kolenih ...

..Nocoj boš ostal pri meni?"
.Kaj vem, kakšno sporočilo ima brat zame..."

^ Obje) jo je in spet sta se začela poljubljati vsa bla
tena.

Matevž je pokašljeval nekaj časa pred kletnimi vrati, 
' so bila seveda zaklenjena. Janja jih je odklenila in se 
Niejala narejeno zvito:

.Zakaj ne zajtrkuješ dalj časa, dragi brate?"

Šavsnil je po njej in ji dal znamenje, da ju naj pusti 
sama. Žalostna je odšla.

Zdaj šele je pozdravil brata. Rokovala sta se stoje. 
Potem je začet Matevž kar naravnost:

„Ljubezen te spravi v teh prekletih dneh v nevarnost 
in nesrečo..."

Zataknilo se mu je. Matevžev pogled je zbežal z bra
tovih oči. Potem mu je poročal v naglici:

„Treba je takoj na pot na belanski teren."
On, Matevž, sam pa mora na Obvrhje. Navedel je 

nekaj novih imen in nujnih nalog, potem pa je sedel in 
trpko povedal:

„A!i že veš, Johana so dobili za Robežem, na šmar
ješki strani za Obirjem? Nemci so ranjenega ujeli. Od
vlekli so ga v celovško bolnico. Kaj so z njim poče
njali ...? Ohja ..

Domen je prebledoval ob bratu:
„Kaj, Johana Obvrhčana?"
„Da, Johana, s katerim smo šele pred dnevi peli na 

Podhribovški kmetiji pod Obirjem!"
„Kako je to mogoče? In kaj je z njim?"
„Johan je v bolnici umr!."
„Umrt?"
„Da! Pravijo, da je imel pet... Kaj veš, morda so ga 

pobijali... zaklali..."
Matevžu so se vlile solze. V tesnobnem molku se je 

jokal Domen. Dolgo sta molčala in izmučeno globoko di
hala. Oba brata sta zrla v nedogled krvave bodočnosti...

Končno je priganjal Matevž:
„Tako. Tukaj imaš pošto za Gašperjeve od Pohorca. 

Pazi, da ne pride v..."
Spet se mu je zataknilo. Ni bil še navajen, da bi za

povedoval svojemu ljubljenemu bratu tako kot partizanu- 
soborcu.

„Niti pri mrtvem ne sme priti tajna pošta Nemcem v 
roke. Saj veš, kaj je treba storiti!"

Domen je trpko pokima) in spravil kurirsko pošto.
„Tri sem mobilizira) za tvojo zaščito, dokler jih ne 

bodo poslali v četo. Eden je novinec, pa je izvrsten fant. 
Druga dva poznaš: Jetračev fant iz Kaple in Žajni Honz. 
Drži jih na vajetih. Ničesar privatnega, dokler niste na 
cilju ,Pri hlevcu'!"

Domen je spet zamišljeno kimal. Med Matevževimi 
napotki se je pripravil žalosten na odhod. Brat mu je dal 
še nekaj cigaret. „Z globaške strani!" je dejal in prižgal 
obema.

„Kje se spet dobiva?"
„Res. Najbrž te bodo poslali za mano po drugi zvezi 

na Obvrhje." —
Preden sta odšla gor v kuhinjo, je vstopila spet Janja.
„Sva lahko še malo sama?" je poprosila zaljubljena 

deportiranka.
„Saj se bosta še videla drugič. Nujno morava dalje!" 

je zapovedal Matevž. Pa so stopiti iz kleti. Vsa solzna je 
objela Janja kar očitno pred bratom Domna. Domen jo 
je objel raztreseno. Matevž je stopil naprej.

Vso dolgo pot po gozdnatem hrbtišču med Meddoljem 
in Ojstrovino dot do Gobarjevega proda tik nad Kaplo je 
bil Domen jako redkobeseden. Iz tira ga je spravila žalost 
za padlim Johanom in srce je grenila še dodatna bol za
radi tako hitrega slovesa od Janje. Ko je začel primer
jati partizansko življenje s svojo bivšo vojaščino, se je 
zgubljal, ko niti za dan in datum ne ve več. Ko so poči
vali visoko blizu vrha, ki ločuje Meddolje od Spodnje Šale, 
je šepetaje vprašal najbližjega tovariša:

„Katerega pa smo sploh danes?"
Žajni Honz je pogoltnil dvakrat sline in dejal:



Starši, ki imajo več otrok, si prizadevajo, da 
bi vse enako tjubili. Toda ker so tudi starši samo 
ljudje, jim to običajno ne uspe. Enega od otrok 
imajo še posebej radi. Ce si tega ne priznajo, 
je podzavestni občutek krivde še močnejši, kot 
če bi si upali pogledati resnici v oči.

Marko je star štiri leta, rdečeličen, dobrovo- 
tjen fantek je, ki ga je en sam smeh. Njegovi 
sestri, stari devet in šest let, sta resni, bolj vase 
zaprti in mirni deklici. Tudi onidve sta ljubki, 
a kadar oče pripoveduje o svoji družini, se pri
poved vedno vrti le okrog Marka. Sodelavci, na 
primer, so šele čez nekaj mesecev zvedeli, da 
ima poleg sina Marka tudi dve hčerki. Sestri
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Ljubezen 
in vzgoja
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sta se začeli zavedati razlik v očetovi ljubezni. 
Pravita, da lahko Marko dela, kar hoče, in da 
ga ne oče ne mati ne pokarata, kadar stori kaj 
narobe. Srednja, Vesna, je opazila, da oče 
vedno na vsa usta hvali Markove stolpiče iz 
kock, njene risbe pa komaj pogleda. Mati ima 
sicer zelo rada hčerki, a na Marka je ponosna, 
ker se tako zlahka znajde, kamor pride.

Je Marko ljubljenec svojih staršev? Seveda, 
kaj pa drugega. Razlike, ki jih delajo starši v 
ljubezni do otrok, so v tej družini zelo poudar
jene. Pojav sam pa ni nikaka redkost. V ma
lem Marku so združene nekatere lastnosti, ki jih 
psihologi opisujejo kot značilnost ljubljenčkov in 
miljenčkov: namanjši je, sin je, ki se je rodil po 
dveh hčerkah (mnogi starši si še vedno krčevito 
želijo sina), edini sin je, podoben je očetu, po 
temperamentu in tudi po zunanjosti. Poleg tega 
je izrazito ljubljen otrok.

STARŠ) ZANIKAJO
Značilno je, da Markovi starši nočejo prizna

ti, da delajo med otroki razlike. Trdijo, da so 
strogo pravični, ko dajejo žepnino, ko otroke 
obdarujejo, ko jim dovolijo, koliko časa smejo 
po večerji še ostati pokonci. In zares so pravič
ni, kar zadeva materialno plat odnosov do otro
ka. Ta plat pa je mnogo manj pomembna od 
čustvene povezave staršev in otrok, od naklo
njenosti in zanimanja. Tega starši običajno ne 
znajo in ne zmorejo enakomerno razdeliti med 
vse otroke.

Čustev ni mogoče meriti, kakor merimo vred
nost daril. Kako torej lahko primerjamo čustva, 
ki jih gojijo starši do posameznih otrok? In kako 
lahko starši od sebe zahtevajo, da bodo do vseh 
otrok enako ljubeči?

Starši bi se morali sprijazniti s tem, da v lju
bezni pravična delitev ni mogoča. Potem bi se 
znebili občutka krivde, ki jih skrivaj muči, ker 
jim je eden od otrok še posebej pri srcu. Rav
najo se po načelu: tistega, česar ne sme biti, 
tistega pač ni. Psihologi in pedagogi pa dobro 
vedo, da je v družinah z več otroki skoraj vedno 
eden od otrok staršem še posebno ljub. Težave 
nastanejo šele s tem, ker starši zanikajo svoja 
čustva.

V čem se razlikuje odnos staršev do najljub
šega otroka od odnosa do drugih otrok? Starši 
imajo ljubljenčka raje, ne morejo pa povedati, 
zakaj. Nemara zato, ker jim je otrok bolj po
doben, ker imajo z njim boljše stike, ker ga laže 
razumejo, ker se z njim laže pogovarjajo — am
pak to je samo nekaj poskusov, da bi čustva 
strnili v suhe vzroke in besede. Zgodi se, da smo 
v kakem časovnem obdobju posebno navezani 
na enega od otrok, da nam je ta otrok v večje 
veselje, da je bolj zabaven, da ga je, skratka, 
lažje ljubiti kakor druge. Tak odnos lahko traja 
nekaj tednov, mesecev, tudi vse življenje.

Nekatere zelenjadnice pustimo rta zele- 
njadrtem vrtu tudi pozimi. Sredi septembra 
posejani motovilec in špinačo koristimo v 
januarju in februarju, ko je pomanjkanje 
druge sveže zelenjave.

Gojenje motovilca je podobno gojenju špi
nače. To je nezahtevna rastlina, ki jo lahko 
gojimo tudi v bolj plitvih in revnejših tleh. 
Špinačo in motovilec navadno sejemo v je
senskih in v prvih pomladanskih mesecih, 
ko je praviloma tudi več vlage v tleh in v 
ozračju.

špinačo lahko gojimo po vsaki predkul- 
turi. S pridom lahko gojimo špinačo tudi na 
njivah kot strniščeno kulturo, ko spravimo ži
to. Sejemo jo lahko s sejalnim strojem v red
kejše okoli 20 cm široke vrste, da je ni tre
ba redčiti.

Iz najbolj zgodnjih setev spravljamo špi
načo že jeseni. Slabše rastlinice pustimo 
prek zime na rastišču kjer prezimijo in se 
spomladi hitro razvijejo. Špinačo, ki jo seje
mo v drugi polovici avgusta, spravljamo lah
ko že v decembru in januarju. Najpozneje 
spravljamo špinačo iz pomladanske setve, 
ki pa daje manjši pridelek. Iz tega razloga 
dajemo prednost jesenski setvi.

Špinačo sejemo lahko v terminih: spomla
di sejemo špinačo meseca aprila in jo sprav
ljamo koncem maja; jesenska setev je od 
srede avgusta, spravljamo jo do srede ok
tobra; ozimno setev pa opravimo v začetku 
septembra in je godna v marcu.

V dobi vegetacije špinača ni zahtevna gle
de kultivacije. Priporoča se enkratno do 
dvakratno rahlanje, ki rastlinam zelo koristi.

KAJ VEMO O MOTOViLCU?
Motovilec je edina solatnica pri nas, ki 

jo lahko vso zimo postopoma spravljamo, 
ker je zelo odporen in prenese mraz tudi 
pod - 15 stopinj Celzija. Gojimo ga lahko 
na vsakem vrtu. Največji donos daje na 
tleh, ki so bogata na humusu. Tla morajo 
imeti dovolj vlage, zlasti v času po setvi, da 
se listne rožice dobro razvijajo. Motovilcu 
ugaja hladnejše podnebje, zato zelo dobro 
uspeva v višjih legah. Težje pa ga je gojiti 
v suhih in toplih področjih, vendar tudi tu 
vzgojimo kakovostno zelenjavo, če ga veliko 
zalivamo.

Glede prehrane nima posebnih zahtev, je 
skromna rastlina, ki jo uvrščamo kot pred- 
kulturo, ali pa ga sejemo za glavno kulturo.

Če pa motovilcu gnojimo, izkoristi le maj

hen del hranil, večina jih ostane v tleh za 
nadaljnjo vrtnino. Seme v eni vrečici mo
tovilca, ki ga kupimo v semenarni zadostu
je za 1. kv. m površine in pridelamo 50—70 
dkg zelenjave.

Motovilec pripravimo tako kot glavnato 
solato. Operemo ga najprej v zmerno mlač
ni vodi (da nas ne zebe v roke), potem od
stranimo posušene ati počrnele lističe, od
režemo pecelj listne rožice da lističi razpa
dejo. Tako pripravljene lističe operemo naj
bolje v redkem cedilu pod vodovodno pipo, 
da odstranimo ostanke prsti. Na slabo oči
ščeni zelenjavi ostanejo jajčeca zajedalcev 
ali bolezenskih klic. Očiščeni motovilec na
to okisamo, kis pa naj bo nekoliko močnej
ši kot za glavnato solato in dodamo še olje. 
Priprava večje porcije motovilca za tri osebe 
vzame okoli 15 minut časa, pozneje, ko so 
lističi večji, pa okoli 7 minut. Zato ta zele
njava ni tako priljubljena pri današnjih za
poslenih gospodinjah, ker je nekoliko več 
dela s čiščenjem.

Drobni nasveti
Na drobno stolčena jajčna lupina, 

ki jo denemo na dno lonca, v katere
ga smo vlili vodo, je odlično gnojilo 
za sobne cvetlice.

Vodi, v kateri kuhamo belo perilo, 
dodamo nekaj jajčnih lupin. Perilo bo 
postalo zelo belo.

Rumenjak razredčimo z malo mlač
ne vode in imamo najboljše sredstvo 
za odstranjevanje madežev črne kave.

*
MASTNE MADEŽE si prislužimo pri 

odpiranju ribjih konzerv, če pri tem 
nismo previdni: včasih je tudi konzer
va do vrha napolnjena z oljem, tako 
da odteka iz nje, takoj ko zarežemo 
z odpiralcem vanjo. Temu se bomo 
izognili, če konzervo pred odpiranjem 
za kratek čas postavimo na hladno 
mesto. Olje se bo nekoliko strdilo.

RAZNI RECEPTI
PRIMORSKA MINEŠTRA

Potrebujete: $ ) vodo, 1 kg io!enjave — cvetača, le 
!ena, korenček, letje, por, rumona ko!eraba, 5 dkg 
prekajene stanine, 2 ž)!ci otja, 1 čebu!a, 4 itice riža, 
2 ž!ici paradižnikove mezge a)i 5 svežih paradižni
kov; 2 žiic! nastrganega parmezana.

Na o!ju in narezani stanini prepražimo drobno se- 
sekijano čebuio in nato še očiščeno, na majhne 
koščke narezano zeienjavo. Pražimo pribiižno 10 mi
nut. Zaiijemo z vodo aii juho. Vre naj počasi, da se 
zeienjava skoro zmehča; tedaj zakuhamo riž, doda
mo paradižnikovo mezgo in osoiimo. Jed že v skiedi 
potresemo z nastrganim sirom. Kadar uporabijamo 
svež paradižnik, ga prepražimo z drugo zeienjavo.

KROMP!RJEVA MUSAKA
2 kg krompirja, V* kg zmiete govedine, 5 dkg ma

sti, 20 dkg čebuie, S jajca, 5 d! mioka, 10 dkg moke, 
so), poper.

Krompir za musako iahko pripravimo na dva nači
na: aii ga najprej skuhamo in nato zrežemo na pio- 
ščice aii pa ga nastrgamo na pioščice kar surovega. 
Na 5 dkg maščobe svetio prepražimo sesektjano če
buio, dodamo meso, soiimo in popopramo. Vse sku
paj še nekoiiko prepražimo. V pekač denemo pre- 
ostaio maščobo. Ko se raztopi, naiožimo najprej 
piast krompirja, nanj piast mesa. Siedi spet krom
pir, nato meso. Na vrhu naj bo krompir, iz moke, 
jajc in mieka naredimo žvrkijano testo, ga maio 
osoiimo in ziijemo po krompirju. Po vrhu vsega po
škropimo še ostanek maščobe. Musako postavimo v 
pečico in jo spečemo. Pri kuhanem krompirju je čas 
peke krajši, pri surovem pa pečemo pribiižno eno 
uro. Jed mora biti iepo sočna, serviramo jo z razno 
soiato.

OČETJE IN HČERE. MATERE IN SINOVI
Starši se do ljubljenčka nehote vedejo druga

če kot do drugih otrok. Manj ga grajajo, bolj 
zbrano ga poslušajo, bolj potrpežljivi so z njim, 
ne gre jim tako hitro na živce, laže delijo z 
njim svoje misli in občutke.

Otroci to notranjo, skrito vez kmalu začutijo, 
čeprav ne znajo z besedami izraziti svojega spo
znanja. Rečejo kvečjemu: ..Bratca imate raje ka

kor mene", ali .On sme vse, jaz pa ne", kar se
veda ni čisto res, zrno resnice pa je le.

Nekateri starši imajo radi najljubkejšega svo
jih otrok, nekateri imajo najraje otroka, ki je 
najpametnejši, tretji se posebno navežejo na ti
stega otroka, ki ima razvit čut za pravičnost in 
vživljanje v družbo. .Ljudje najlaže vzljubimo 
tisto, v čemer nam je otrok podoben," pravijo 
psihologi, .tako kot se laže navežemo na stvari, 
ki so nam dobro znane in blizu."

JABOLČNI HREN
V] kg jaboik, korenina hrena, so), 1 d! kisa, č dkp 

stadkorja, voda.
Hren namočimo za nekaj ur v vodo. Nato ga očisti

mo in nastrgamo na strgalniku ter ga pokapamo s 
kisom ali limoninim sokom, da ne potemni. Posebe) 
umešamo rumenjaka z oljem, ki ga počasi kapam<? 
na rumenjaka, medtem, ko nenehno mešamo s šibico. 
Solimo. Pridenemo oba v trdo kuhana in pretlačeno 
rumenjaka, sesekljana beljaka, dobrega sadnega alt 
vinskega kisa in nastrgan hren. Po okusu pridenemo 
lahko žličko gorčice in za noževo konico sladkorja.

HREN S SMETANO. HLADNI
'/i [ smetano, 2 doboii korenini nastrganega hrena, 

so), kis, siadkor.
Nastrgan hren zmešamo s smetano, nato dodamo 

po okusu soli, kisa in sladkorja.

K!SEL HREN
2 korenin! hrena, 10 dkg kruha, IV: d! vinskega kita* 

voda, IV: d! oija, so).
Star kruh narežemo na rezine in namočimo v do

brem kisu, razredčenem z vodo. Ko se kruh zmehča, 
ga prettačimo, mu pridenemo nastrgan hren, o!je ih 
vse skupaj soiimo.

OKISANI REZANCI
70 dkg širokih domačih rezancev, 10 dkg masti, 8 dk# 

moke, poper, kis, so!.
Rezance skuhamo v pribiižno 3 i stane vode. Ku

hane zgostimo s svetio rjavim prežganjem iz masti 
in moke. Ko dobro prevre, popravimo okus s poprom 
in kisom.

Ponudimo kot samostojno jed.

K!SLA OMAKA
2 do 3 jajca, so!, IV: d! o!ja, čebu!a, ze!en poter- 

ši!j, 2 dkg kaper.
V trdo kuhana jajca oiupimo, beijake sesekijamo, 

rumenjake prettačimo, soiimo in zmešamo z oijem. 
Pridenemo še sesekijano čebuio, zeien peteršiij, se- 
sekijan pehtran, gorčico, beiega vina po okusu, no 
kocke zrezane kisie kumarice, sesekijane kapre, ne
kaj kapijic angieške omake in kisa po okusu. Omako 
serviramo k svinjski aii teiečji giavi aii k jeziku. 
Namesto pehtrana vzamemo raje pehtranov kis, č& 
ga imamo.

„Okoli osmega novembra bomo!"
„Ne", ga je popravil novinec, ..deveti bo že, ker sem 

že deset dni v hosti!"
Domen je samo pokimal. Vsi trije so opazovali Dom

na nekako spoštljivo, kar je šele sedaj opazil. Ker je mol
čal, so molčali tudi oni trije.

Ko so stekli čez dobri dve uri čez cesto in potok 
Spodnje Šale, je Jetrač kot zadnji krepko zaklel. Domen 
ga je počakat in samo pogledal.

„Zdaj ga ne boli več zob."
Honz se je nasmehnil prvi. Domen je ogledoval smre

ke, ki so bahavo stale kot krinotinaste gospe v grofov
skem gozdu. Novinec je stopical okrog in čakal, da rinejo 
naprej.

Še tisto popoldne, ko je Domnova skupina po ovin
kih prišla do gašperjevcev, so trčili potem vsi skupaj v 
belanskem višavju na številne partizane. Domen se je sre
čal prvič z večjo enoto partizanov-borcev. Dobro so bili 
oboroženi. Nekdo je vzkliknil:

„To je pa Nestlova četa! To so fantje!"
Rokovali so se z gašperjevci in se smejali. Poveljeval 

jim je mlad borec s pogumnim obrazom.
„Milanček, no daj, povej, kako ste praznovali oblet

nico oktobrske revolucije v hotelu GroB?"
Mladi borec je začel:
"Za mene ni bila pri GroBu prva akcija. Saj sem bil 

že letos poleti doli po nahrbtnik cigaret in tobaka. Seve
da sva takrat zadevo z enim samim tovarišem opravila... 
Zdaj v drugo pa je bilo kar zabavno: Policisti so prišli v 
GroBov hotel na večerjo. Ko so Švabi sedeli za mizo, so 
tovariši obkolili hišo. Potem sva stopila s še enim tova
rišem v GroBovo kuhinjo in naročila cigarete. Vso zalogo 
cigaret, tobaka, papirčkov in vžigalic sem želel. Pa tudi

dobil. Še nekaj napitnine sem dal deklici. Seveda je bila 
pametna, pa ni ničesar neumnega naredila. Odnesla sva 

} s tovarišem vso dobroto za kadilce iz hotela. Orožniki 
[ pa so pridno sedeli v sobi. Niso bili tako siti, da se ne 

bi mogli ganiti. Najbrž se je ježila poslednja kocina na 
životu, ko so zavohali našo partizanko bližino. Zunaj v 
temi smo potem policistom za nameček še zapeli pesem 
.Nabrusimo kose'!"

Vse se je razgibalo in smejalo, ko je mladi partizan 
končal. Srednje velika borka, ki je stala ob Domnovi stra- 

! ni, je dodala:
„Naj še komandir Nesti pove, kako je bito šestega 

novembra!"
Domen se je nasmehnil partizanki, ki mu je stisnila 

šele zdaj roko in dejala:
„lvanka je moje ime!"
Tudi Domen se je predstavil in ugotovil, da ima par- 

i tizanka neverjetno odločno desnico.
Zdaj je začel komandir Nesti:
„Dobi! sem prav od kmeta, pri katerem smo se nekaj 

časa zadrževali, zaželjene podatke o sovražniku doli v 
hotelu in zaselku, pa smo se odločili za tvegan načrt!"

Pri teh besedah je pogledal svojega četnega komi
sarja, ki je stal v njegovi bližini.

„Za napad na hotel in policijsko postojanko smo do
ločili osem borcev. Vse druge, štirikrat toliko, pa smo po
slali v dve zasedi, ki naj se natanko opoldne pojavita ob 
cesti, prerežeta telefonske žice in zadržita prvi napad, če 
bi se pojavili tam policisti. Že ob dveh zjutraj smo rinili 
od kmeta v dolino. Skoraj tekli smo navzdol. Borci so ugi
bali med sabo šepetaje, ali se bomo polotili kakega švab- 
skega avtomobila. Nekdo je celo trdil, da bomo pognali 
v zrak vlak sredi belanske grape."

Ponovno so se vsi zasmejali in nekateri pogledi so

iskali tistega tovariša, ki je omenil vlak, kajti pač ni poznal 
tega kraja, kjer ni vlaka.

„No in mi smo se poskrili še pred svitom v grmu v 
bližini hotela in tam čakali do dvanajste ure. Opazoval' 
smo domačine že od zgodnjega jutra. Vsak se je paral 
v svojih prikritih skrbeh, če ne pride kaj nenačrtovanega 
vmes. Strmeli smo v nje. Pogledovali smo skoraj vsakih 
deset minut na uro. Čas je lezel polževo. Ob enajstih se 
mi je zdelo, da se kazalci na uri sploh ne premikajo več. 
— Potem je le bilo dvanajst. Moralo je biti, kajti počasi so 
lezli policisti v hotel na kosilo. Brezskrbno so stopali v 
čistih in zlikanih uniformah ... eden poleg drugega, nato 
trije skupaj, pa še dva."

Napetost med poslušalci. Nesti čaka. Potem nadaljuje:
„V dobri četrt ure je bilo že vse pri kraju, štirje poli

cisti so bili mrtvi. Ranjence pa smo poslali s traktorjem in 
prikolico v Kaplo. Plena smo zajeli poleg drugih drobna
rij: težki mitraljez, dvanajst pušk, deset pištol, brzostrelko, 
municijo in druge vojaške opreme. Saj vidite, kako smO' 
opremljeni, madona, a se je izplačalo?"

Občudujoče se je vse zakrohotalo. Potem se je ogla
sil novinec Mihec, ki je sodeloval v komandirjevi skupini 
in je igral pri napadu važno vlogo, ker je nahrulil policiste 
v nemškem jeziku: ,Hande hochl' Poprej sta zakotalila s 
še enim domačinom novincem vsak po dve bombi poli
cistom pod mizo v jedilnici, da je nastala peklenska zme
da. Zdaj je Mihec vsak dan znova pripovedoval potankosti 
spopada. Nekateri tovariši so ga nalašč spraševali, on 
pa je vselej kaj malega dodal, tako, da je končno dobi
vala akcija pri GroBu videz, da je on junak, ki vselej zma
guje in njegovi nasprotniki klavrno nastradajo! Samo zdaj 
ni maral priti vpričo vseh do besede.



11. Koroški kuiturni dnevi v Celovcu

Državni tajnik Bauer je zakon o 
Remiju branit prod nemškonacional- 
^"ni silami. Pravno načeto, da za 
Avstrijo zahtevajo te nesporno ati 
Pretežno nemške predete, se mu je 
Rdeto ogroženo. Ko je „Letak za pra- 
Vtco Nemške Avstrije", ki ga je iz- 
vala državna pisarna, ponovno pou
darit statišče o nedetjivosti Koroške, 

je 27. decembra pritoži) Rcnnerju, 
da „se pred tujino vendar ne more 
stopiti s propagando, ki se bori proti 
dačetu dežctne enotnosti Češke, za 
j^oroško pa to načeto zahteva".

auer je pri propagandni dejavnosti 
državne pisarne odklanjal staro nem- 
skonacionatno načeto: za Češko zah- 
PpVati čisto jezikovno točitev, da bi 
'Srnce braniti pred češkim preglaso

vanjem, na jugu, kjer se je germani- 
pp')a Slovencev nadatjevata, pa ohra- 
*rt stare dežetne meje. Bauer je torej 

Prosi] državnega kancterja, naj vodjo 
dddetka za zaščito manjšin vendar 
dpozori na to, „da propaganda, ki 
^ ne more osvoboditi starih geset, 
de koristi, temveč te škoduje".

Tako se prva faza avstrijske ko- 
oske politike v povojnem obdobju 
°nča s povratkom na pravno osno- 

pravice do samoodločbe narodov. 
, d novembra 1918 so zahtevati, ka- 

dr je pač bita dejanska vojaška upra- 
^ na Koroškem, enkrat celotno Ko- 
dsko, drugič samo nemško naseljeno 

Področje. Pravne zahteve so bile to

le. Ne sme se spustiti v vojno z Ju
goslavijo". Razumljivo, da je hotet 
Bauer vojaške akcije omejiti na čisto 
demonstrativne ukrepe. Zgodovinski 
stiki, ki se od tedaj ohranja v ko
roškem nemškonacionatnem zgodovi
nopisju, ustreza, da take povezave s 
spretno manipulacijo virov enostav
no taji, da spravi v primerno tuč 
„koroško neposlušnost" do popustlji
vega vedenja državnih sekretarjev 
Bauerja in Deutscha (Wutte: „oba 
Žida, ki sta imela te malo razumeva
nja za koroško vprašanje."). V resni
ci je dunajska vlada reševala izredno 
„težavno nalogo", pred katero sc jo 
postavili obmejni boji, čisto v smislu 
koroških deželnih vlad. Kazala je po
polno razumevanje za obrambne 
ukrepe. Tako je kancler Renner na 
Drugi konferenci dežel, ki je bila 3. 
in 4. januarja, označil kot neogibno, 
„da se ukrepa z nižje instance s sa
mopomočjo (kot na Koroškem)". Do 
resnih nasprotij med zunanjim mini
strstvom in koroško upravo je prišlo 
šele, ko je bila demarkacijska črta 
prekoračena.

Pri tem je treba vedeti, da si ne 
koroški socialni demokrati ne krščan
ski socialci niso želeli vojaške akcije 
južno od Drave. Koroško zgodovino
pisje navadno zamolči strankarska 
nasprotja v ..koroškem osvobodilnem 
boju". Le Martin Wutte je v Deutsch- 
lands grolšter Zeit" posvetil zaslu
ženo pozornost zadržanju obeh nave
denih strank in tako njemu dolguje-

Hanns HAAS

Koroški Siovenci in 
avstrijsko-jugosiovanski 

odnosi 1918-1920
J)! definirane glede na trenutno raz
merje sil m tako je začeten vojaški 
Poraz vodil k temu, da so se odpo- 

edali slovenski spodnji Koroški. 
Odpoved suverenosti nad večinsko 

^ertemškim ozemljem pa je bila pove- 
3ia s pripravljenostjo, obdržati 

Pernško posestno stanje. Avstrijska 
*ada je 19. novembra obravnavala 
Porabo vojaških sredstev za dosego 

^erneljskih ciljev. Državni sekretar 
auer je pri tem razvil vojaški defen- 
'Vnt koncept, ki je predvideval dc- 

i °nstracijo obrambne volje, ki pa je 
^otcl preprečiti vojaške konflikte s 
^ sodnimi državami. „Ne moremo 

.spustiti v vojno," je argumentiral, 
" or bi je nikoli ne vodili samo proti 

ornu od teh narodov, ampak vedno 
jm°ti Antanti. Po izkušnjah pa ve- 

O- da go y okraj, v katerem ni bilo 
ali južni Slovani brez 

.^daljnjega vkorakali, medtem ko 
kjer imamo čete, sploh ne pridejo, 
bi preprečili prelivanje krvi." 

. Prtčo vojaške šibkosti nove države 
Bauer prepustil obrambno pobudo 

. Ti v prvi vrsti neposredno priza- 
^Lrn področjem. V tem smislu je 

**0) smatral obrambne ukrepe za 
j^rstvo pretežno nemških predelov 

mjoške za upravičene in potrebne.
D 'a PR je, da se Bauer ni brez 

'drzkov strinjal s sklepom začasne- 
^ koroškega deželnega zbora od 5. 
- ^cernbra, za vnaprej ustaviti prodor 

Soslovanskih čet. Nemškonacionalna 
..l^fost mu zaradi tega dela očitke; 
tek Martin Wutte — v nedi-
^.Mnem govoru in nepopolno — ne- 
iq Bauerjev telegram od 7. decembra 

v katerem je državni sekretar 
^Pozori! koroško deželno vlado na 

' «da je po strokovnem mnenju 
Por možen le nekaj dni, ker bi Ju- 
stovani nedvomno poslali močne

*fepitve."
Vendar je dejstvo, da Bauerjeve — 

n'L , "tteju ..domnevne" — bojazni 
t r gre pripisovati preveliki

dob
'jenosti ali popustljivosti, ampak 
kot je moral Bauer domnevati —

s^oremu poznavanju koroškega voja- 
jih^ Položaja. Kajti pomisleke, ki 
N* )e Bauer navedel proti oborožene- 
te spopadu, je prikazala malo pred 
^ H neka spomenica obrambnega od- 

o**a za Koroško. Bauer se sklicuje na 
^rokovno izjavo semkaj poslanih 
^'ctrjev tega odbora". Po tej izjavi 

oroška na noben način „ne more 
Pia nuditi odpora. Nima vojaške si

mo znanje o delu zgodovinske resnič
nosti, ki bi jo drugače bilo možno 
rekonstruirati le iz nedostopnih ak
tov koroškega deželnega arhiva.

Torej, Wutte poroča, da deželni 
odbor in iz predstavnikov strank 
sestavljeni obrambni odbor nista odo
bravala ofenzivnega ravnanja. Na
sprotno, socialdemokratski mandatar
ji so v soglasju s celotno stranko od
klanjali vsakršno ofenzivno akcijo, 
beljaška strankina organizacija izrec
no z utemeljitvijo, da se ne vmeša
va „v razmere na spodnjem Koroš
kem". Če verjamemo Wutteju, so iz
ključno nemškonacionalni politiki 
zahtevali Karavanke kot ..naravno 
mejo". Ko „se je začel napad", po
tem le na njihovo pobudo in brez 
privolitve ustanov, ki bi bile za to 
demokratično legitimirane. Ne na
zadnje je treba dodati še to, da je 
predsednik koroških socialnih demo
kratov, Florian Groger, izrecno po
vezal antimilitaristično zadržanje 
svoje stranke z odpovedjo večinsko 
slovenskemu področju Koroške. Dne 
11. januarja je pisal Ottu Bauerju, 
da je „na današnji seji deželne vlade 
zahteval, da Se mora opustiti stališče 
o nedeljivosti dežele in da je treba 
skrbeti za to, da se pogajanja (z ju
goslovanskimi predstavniki) ugodno 
izidejo, da bi v ubogi deželi Koroški 
končno prišlo do nujno potrebnega 
miru."

Če imamo pred očmi te koroške 
strankarske prepire o prihodnjem vo
jaškem in narodnopolitičnem kurzu, 
moremo ofenzivna dejanja za ponov
no pridobitev spodnje Koroške le 
težko razlagati kot ukrep za zaščito 
nemškega ozemlja, ampak prej kot 
poskus nemškonacionalnih sil, pre
prečiti odpoved spodnji Koroški, ki 
se je nakazovala. Prekoračenje Drave 
ni bilo potrebno kot „obramba z na
padom", temveč edinole za zavaro
vanje zahteve po meji na Karavan
kah.

Račun nemških nacionalcev se je 
izšel. Vojaško je bila ofenzivna akci
ja sicer le na pol uspešna, ker po Zilj
ski dolini in Rožu ni bilo ponovno 
osvojeno tudi mesto Velikovec. Ven
dar pa so vojaški uspehi dodatno 
prepričali vse dotedanje koroške 
..dvomljivce in nasprotnike napada". 
Vodili so k ponovni in tokrat do
končni spremembi ozemeljskih zahtev 
koroških strank, ker so se zdaj tudi 
socialni demokrati in krščanski so

cialci brez pridržkov priključili nem
škonacionalni dogmi o nedeljivosti 
Koroške. Tako je Koroški deželni od
bor 19. februarja „potem, ko je iz
vedel mnenje predstavnikov politič
nih strank, sklenil, da vztraja na sta
lišču pravice do samoodločbe prebi
valstva, ki v pretežni večini zahteva 
nedeljivost Koroške." Dne 21. fe
bruarja je ta sklep potrdila začasna 
deželna skupščina.

Ta obrat je ponovno potrdil, da 
je bila pri določitvi teritorialnega po
sestnega stanja na koroških tleh poli
tika moči bolj važna kot ideologija. 
Kajti znova je samo vojaško razmer
je sil določalo pravno stališče. Go
tovo, za spodnjo Koroško so zahte
vali plebiscit, o izidu katerega z ozi
rom na Nemcem prijazno zadržanje 
prebivalstva med ponovno osvojit
vijo Ziljske doline in Roža prav nič 
niso dvomili. Kakor koli pa je na 
prelomu 1918—1919 potekala po
novna vključitev delov južnokoro- 
škega ozemlja, lahko na ta argument 
odgovarjamo s tem, da je pri ple
biscitu leta 1920 južno od Drave le
žeči del plebiscitne cone v večini gla
soval za Jugoslavijo. Nemškonacio
nalna mejna politika s tem naknadno 
nikakor ni bila opravičena.

Kar se tiče dunajske vlade, se je 
sprva manj ukvarjala s pravnimi 
vprašnaji kot z nalogo, da po politič
ni poti konča boje, ki so izbruhnili 
proti njeni volji. Pri tem je morala 
—; kakor sicer tudi slovenska social
na demokracija — premagati ne
majhne odpore. Kajti koroški pred
stavniki pri graških pogajanjih o pre
mirju so bili „zaradi nedavnih uspe
hov v zmagovitem razpoloženju". 
Celo koroški deželni poveljnik Hul- 
gerth se je v primeru ponovnih bojev 
za osvojitev mesta Velikovca bal 
občutnega nazadovanja, vendar nje
govo mnenje zaradi ..bojevitih civil
nih predstavnikov" ni bilo sprejeto. 
Šele ko je Otto Bauer odklonil od
govornost za vsako ponovno vojaško 
akcijo, je 22. januarja prišlo do pod
pisa graškega dogovora o premirju. 
Pri tem je posredoval tudi član ame
riške študijske komisije, ki je na proš
njo državnega sekretarja sodeloval 
na pogajanjih.

Odpoved izvrševanju pravic, ki iz
hajajo iz državne suverenosti, pa ni 
istočasno pomenila tudi odpovedi 
tem pravicam samim. Koroški vo
jaški dogodki so tudi na Dunaju na
pravili vtis. Verjetno so ti dogodki 
bili povod, da je neko izvršilno na
vodilo od 2. januarja v povratku na 
prejšnje programe spet zahtevalo za 
Avstrijo celotno Koroško z izjemo 
občine Jezersko, ampak z vključitvi
jo kranjske občine Bela peč.

Politika zunanjega ministrstva z 
ozirom na program ozemeljskih zah
tev pa je ostala v naslednjih mesecih 
vseeno nejasna. Tako mu je kot pro
pagandni material služil spis, ki ga je 
sestavil Richard Pfaundler v začetku 
januarja z naslovom ..Državna meja 
Nemške Avstrije na Koroškem ozem
lju", ki pri vsem poudarjanju geo
grafske enotnosti Koroške ni izklju
čeval možnosti delitve dežele. Proti 
njemu se je odločno izrekel koroški 
deželni namestnik, češ da spis na
sprotuje načelu o nedeljivosti Ko
roške, ki so ga sredi februarja potr
dila koroška zakonodajna telesa in 
ker poleg tega v primeru delitve ne 
prevzema stališča iz Koroške spome
nice od 15. decembra. Lemisch je za
radi prometnotehničnih, političnih in 
gospodarskih razlogov ponovno zah
teval ohranitev enotne Koroške in 
bil prepričan, da bi plebiscit prine
se! na od Nemcev kontroliranem 
ozemlju 99 "/o in na delu, ki ga kon
trolirajo Slovenci, 75 "/o glasov za 
Avstrijo.

Ta spor kaže, da dunajske vlade 
koroška pravna načela še vedno niso 
dokončno prepričala. Pri tem so igra
li glavno vlogo pravni pomisleki. 
Bauer je bil vedno v skrbeh za enot
nost avstrijskega pravnega stališča v 
ozemeljskih vprašanjih. Avstrijske 
ozemeljske zahteve so v glavnem slo
nele na načelu pravice do etnične sa
moodločbe. Bauer ni hotel prevelike
ga oidklona tega načela. Sicer marca 
1919 ozemeljske zahteve niso bile ne
bistveno spremenjene, ker „čisto etno
grafske meje v mnogih okoliših — in 
sicer ob jugoslovanski meji — ne 
upoštevajo gospodarskega življenja, 
in so zato za razmejitev sicer najvaž
nejše, vendar pa ne izključno meri
lo".

Magenfurt
27. Apr!) 1980^NArbeiterkammersaa!
9-16 Uhr BahnhofstraBe 44
9 Uhr Karntner Frauenorganisationen stellen sich vor

10 Uhr Podiumsdiskussion: Emanzipation - keine Einbahn 
mit Staatssekretar Johanna Dohnal 
und Vertreterinnen der Karntner Frauenorganisationen

12 Uhr Frauencafč
13 Uhr Dichterinnen lesen aus ihren VVerken
14 Uhr Film: .Mit Babies und Bannern" - Frauen im Arbeitskampf
15 Uhr Film: .Rosinen im Kopt" - Ausbiidungsprobleme von

Madchen
VVahrend der Veranstattung gibt es ein eigenes Kinderprogramm 
Sprechstunden von Staatssekretar Johanna Dohnal:
26.April 1980, 9-11 Uhr-Telefonsprechstunde:

Tel.-Nr. 0 42 22/85 7 71
28. April 1980,10-12 Uhr - Rathaus Villach
29. April 1980,14-16 Uhr - Rathaus St. Veit an der Glan

RAD!0-TELEViZ!JA
A V S T R ! J A 1

PETEK, 25. 4.: 9.00 Za pred- 
šotske otroke — 9.30 Ruščina 
— 10.00 Zvok iz čioveške ro

ke — 10.30 TV kuhinja — 10.55 Kiub senior
jev — 11.35 Hondo — 17.00 Za predšotske 
otroke — 17.25 Kunibert — 17.30 Heidi —
17.55 Otrokom za iahko noč — 18.00 Mup- 
pets Show — 18.25 Pregied sporeda —
18.30 Mi — 19.00 Siike iz Avstrije — 19.30 
čas v siiki — 20.15 Mrtva sezona v Nizzi 
— 21.05 Modna revija — 21.10 Panorama —
22.00 Rekiama in šport — 22.10 Friedrich 
Heer v pogovoru z GOntherjem Nenningom.

SOBOTA, 26. 4.: 15.25 Takšni morajo biti 
možje — 17.00 3ot!y box — 17.30 Nekoč je 
bi! . . . čiovek — 17.55 Otrokom za iahko 
noč — 18.00 Dva krat sedem — 18.25 Duša
— 19.00 Stike iz Avstrije in Južne Tiroiske
— 19.30 čas v siiki in šport — 20.15 Heinz 
Conrads in njegovi prijoteiji v viii Hermes
— 21.35 Šport — 21.55 Vešča — 22.55 Poro
čita.

NEDELJA, 27. 4.: 11.00 Ura tiska — 12.00 
Večna enoiičnost — 14.55 Don Camiiiov 
povratek — 16.45 Toby in Tobias — 17.15 
Čebeiica Maja — 17.40 Otrokom za tahko 
noč — 17.45 Ktub seniorjev — 18.25 Pregted 
sporeda — 18.30 Mi — 19.00 Stike iz Av
strije— 19.30 čas v stiki in šport — 20.15 
Nemška pomiad — 22.00 Poročita.

PONEDELJEK, 28. 4.: 9.00 Za predšoiske 
otroke — 9.30 Večna enotičnost — 10.00 
Kraij ptanin in sovražnik ijudi — 10.15 At! 
mysongs — 10.30 Takšni morajo biti moški
— 17.00 Za predšoiske otroke — 17.25 
Wombe)i — 17.30 Lassie — 17.55 Otrokom 
za tahko noč — 18.00 Zgodbe o konjih —
18.25 Pregted sporeda — 18.30 Mi — 19.00 
Stike iz Avstrije — 19.30 čas v stiki — 
20.15 Ponedetjski šport — 21.05 Akcija v 
Manhattanu — 21.50 šport.

TOREK, 29. 4.: 9.00 Za predšotske otroke
— 9.30 Angteščina za začetnike — 10.00 
Tehnična umetna snov — 10.30 Don Ca
miiiov povratek — 17.00 Za predšotske 
otroke — 17.25 Oddaja z miško — 17.55 
Otrokom za tahko noč — 18.00 Moj prijatetj 
Taffdi — 18.25 Pregted sporeda — 18.30 Mi
— 19.00 Stike iz Avstrije — 19.30 čas v stiki
— 20.15 Kupčije z gradbenimi parcetami in 
hišami — 21.00 Montreux 1980 — 1. The 
crazy horror show — 2. 20 iet Montreuxa
— 21.50 En Feniks preveč.

SREDA, SO. 4.: 9.00 Oddaja z miško — 9.30 
Dežeta in tjudje — 10.00 To je Neapetj —
10.30 Nerodnež s šestim čutom — 17.00 Te
ta Frottiiie — 17.25 Detajo gtasbo — 17.30 
Moj stric z Marsa — 17.55 Otrokom za tah
ko noč— 18.00Ftambard! — 18.25 Pre
gted sporeda — 18.30 Mi — 19.00 Siike iz 
Avstrije in Južne Tiroiske — 19.30 čas v 
siiki — 20.15 Vožnja proktetih.

ČETRTEK, 1. 5.: 14.40 Rožnate sanje —
16.10 Moja prijateijica Taffy — 17.25 Pes in 
mačka — 17.35 Otrokom za iahko noč — 
17.40 Prvomajske pesmi — 18.05 Pregted 
sporeda — 18.10 Mi — 18.40 Avstrija deije- 
na skozi štiri — 19.30 Čas v stiki in šport
— 20.15 Konec in začetek — 22.00 Vešča —
23.00 Poročita.

H" JUGOSLAVIJA

H PETEK. 25. 4.: 8.55 TV v šo
ti — 17.15 Poročita — 17.20
Zgodbe o potuhcu, otroška 

serija — 17.35 Ptičje strašito, mtadinska 
nadatjevanka — 18.00 Rock koncert — 18.30 
Mozaik — 18.35 Obzornik — 18.45 Računai- 
niške mreže — 19.10 Risanka — 19.15 Cik
cak — 19.26 Zrno do zrna — 19.30 Dnevnik 
— 19.55 Propagandna oddaja — 20.00 Sto- 
venski kraji med seboj — Ajdovščina :

Črnomeij — 21.30 Propagandna oddaja — 
21.35 Tigrove brigade — serijski fiim —
22.25 V znamenju — 22.40 Nočni kino: Mož 
v dežnem ptašču, angteški fitm.

SOBOTA, 26. 4.: 8.05 Poročita — 8.10 Mati 
pingvin, otroška serija — 8.25 A. ingoiič: 
Na poti v svobodo — 8.40 Vrtec na obisku
— 8.55 Otroštvo mtadosti, nadatjevanka —
— 9.25 Pustotovščina — 9.55 Podetitev pri
znanj OF — prenos — 11.00 čtovek hoče 
navzgor, TV nadatjevanka — 12.00 Obračun 
od po meritih — 12.20 625 — 13.00 Poročiia
17.30 Poročita — 17.35 Baron Prašit, češki 
fitm — 18.55 Naš kraj — 19.10 Ztata ptica, 
pravtjica — 19.15 Risanka — 19.20 Cikcak
— 19.26 Zrno do zrna — 19.30 Dnevnik —
20.00 Mejna dežeta, TV nadatjevanka —
20.55 Propagandna oddaja — 21.00 Sobot
ni večer — 23.00 Nočni kino: Sinjebradec, 
francoski fitm.

NEDELJA, 27. 4.: 8.15 Poročiia — 8.20 Za 
nedetjsko dobro jutro: Od vsakega jutra 
raste dan: Ravne na Koroškem — 8.50 2iv- 
tjenje na zemtji, dokumentarni fitm — 9.45 
Zgodbe iz živatskega vrta — 10.05 Ostržek, 
otroška serija — 10.30 Nikoia Testa, TV na
daljevanka — 11.35 Kažipot — 11.55 Mozaik
— 12.00 Kmetijska oddaja — 13.00 Poročita
— Razvoj poputarne gtasbe — Potopis — 
Poročiia — Nikomur ne hiapčuj, kdor znaš 
svoboden biti — športna poročita — Po
vratna vozovnica, potjski fitm — 19.!0 Ri
sanka — 19.15 Cikcak — 19.26 Zrno do zrna
— 19.30 Dnevnik — 19.55 Propagandna od
daja — 20.00 S potno paro, TV nadatjevan
ka — 20.55 Propagandna oddaja — 21.00 
Dokumentarna oddaja — 21.35 V znamenju
— 21.50 Gtasbena oddaja — 22.05 športni 
pregted.

PONEDELJEK, 28. 4.: 8.55 TV v šoii — 17.15 
Poročiia — 17.20 Minigodci v gtasbeni 
dežeii — 17.35 Poijudno znanstveni fiim —
18.00 V izjemnih okotiščinah — 18.30 Mozaik
— 18.35 Obzornik — 18.45 Mtadinska od
daja — 19.15 Risanka — 19.20 Cikcak —
19.26 Zrno do zrna — 19.30 Dnevnik — 19.55 
Propagandna oddaja — 20.00 Staromodna 
komedija, drama SNG Ljubtjana — 21.40 
Propagandna oddaja — 21.45 V znamenju.

TOREK, 29. 4.: 9.15 TV v šoii — 17.15 Po
ročita — 17.20 Maii pingvin, otroška se
rija — 17.35 Začetnik, mtadinska nanizan
ka — 18.05 Ktavirski koncert — 18.25 Mo
zaik — 18.30 Obzornik — 18.40 Mostovi — 
Hidak, oddaja za madžarsko narodnostno 
skupnost — 19.10 Risanka — 19.15 Cikcak
— 19.26 Zrno do zrna — 19.30 Dnevnik —
19.55 Propagandna oddaja — 20.00 Aktuai- 
na oddaja — 20.50 Propagandna oddaja
— 20.55 Lutka, TV nadaijovanka — 22.15 V 
znamenju — 22.30 Za tahko noč.

SREDA, 50. 4.: 9.30 TV v šoti — 17.25 Po
ročita — 17.30 Veseto snidenje, zgodba iz 
nadatjevanke — 17.45 Umetnost na jugo- 
stovanskih tteh, serijska oddaja — 18.05 
Gtasbeni amaterji — 18.35 Mozaik — 18.40 
Obzornik — 18.55 Ne prezrite — 19.10 Ri
sanka — 19.15 Cikcak — 19.26 Zrno do zrna
— 19.30 Dnevnik — 20.00 Pozdrav prazniku
— prenos — 20.30 Osvajanje svobode, ju- 
gostovanski fitm — 22.05 Nadgradnja nji
hovega vsakdana— 22.45 Poročita.

ČETRTEK, 1. S.: 8.55 Poročita — 9.00 Praz
nična budnica — 9.30 Otroška prvomajska 
vesetja — 10.00 Gugatnica, iutkovna pred
stava — 10.40 Tigris, dokumentarni fiim —
11.30 Veiika pesem domovini in Titu, 
otroška oddaja — 11.50 Poročiia — 15.45 
Poročita — 15.50 Otroštvo mtadosti — 16.20 
Veverica na rami, fiim — 16.45 Ptesa! sem 
koio — 17.30 Trener, jugostovanski fiim —
19.10 Risanka — 19.15 Cikcak — 19.24 Zrno 
do zrna — 19.30 Dnevnik — 19.55 Propa
gandna oddaja — 20.00 Kriza, predstava 
drame SNG Maribor — 21.10 V areni živije- 
nja: Miha Marinko — 22.10 Giasbena od
daja.



H-Štev. 17 (1965) VESTNIK 25. aprii 1980

Vanda!i na de!u
Pred kratkim smo v našem iistu 

z veseijem in zadoščenjem poro
čati, da na Bieščeči pianini, kjer 
je koča siovenskega pianinskcga 
društva, deiuje vremenska postaja 
ter da bodo naši pianinci prav za-

Žetezna Kapta - tovski p!es
Tudi tretja lovska prireditev, ki 

jo je v soboto 12. aprila pripravil 
pevski zbor iz Železne Kaple, je 
lepo uspela. Odvijala se je v dvo
rani hotela Obir. Da je za priredi
tev resnično vladalo veliko zanima
nje, je prepričljivo pokazala ude
ležba — nabito polna dvorana. Ve
selo razpoloženje je trajalo do ju
tranjih ur. Za ples in veselo raz
položenje so skrbeli Fantje izpod 
Obirja. Organizator je poskrbel za 
veliko število nagrad, ki so se raz
delile pri srečolovu. Prav veselo je 
bilo tudi ocenjevanje vrečke dro
biža.

V pozdrav je lovski zbor tudi za
pel, spregovoril pa je ravnatelj Leo-

radi te postaje prihodnje ieto in 
seveda tudi nasiednja ieta imeti ob 
nedeijah kočo odprto tudi pozimi.

Na žaiost pa moramo ugotoviti 
(pianinci so nam sporočiti to vest), 
da so med tem časom neznani 
ziikovci to vremensko postajo raz- 
dejaii — razbiti naprave za merje
nje viage in temperature (maksi- 
mum-minimum topiomer) ter pre
vrniti kotei oz. posodo za merjenje 
kotičine padavin. To je bit že dru
gi napad na naprave metereotoške 
postaje na Bteščeči. Prvič je bit 
ukraden minimum-maksimum top- 
tomer. čeprav je bit det meritnih 
naprav nameščen pet metrov vi
soko (zunaj koče v višini prvega 
nadstropja), so se ztikovci spraviti 
nadnje in jih uničiti. Ker je na pia
nini še precej snega, so naši fantje 
še mogti uaotoviti (sted), da so ne
znanci prišti iz smeri Šentjakoba.

Tu gre za žeto nizkoten akt, potn 
žoičnega sovraštva do naših pta- 
nincev. tz katerega tabora izhaja
jo t) vandati, vsekakor ni težko 
ugotoviti.

Objava
Koordinacijski odbor za ietovanje otrok na morju sporoča: 
tetos bo tetovanje v nastednjih izmenah: od 9. 7. do 23. 7.

od 6. 8. do 20. 8. 
od 20. 8. do 3. 9.

Cena vkijučno z vsemi stroški znaša 1.540 šitingov.
Prijave tahko naslovite na:
Spitaigasse 12, 9020 Cetovec, tet. (0 42 22) 85 2 35 (Anita Hud!) 
Viktringer R. 26, 9020 Cetovec, tet. (0 42 22) 72 5 65 (Vinko Kušej) 
Gasometerg. 10, 9020 Cetovec, tet. (0 42 22) 32 5 50 (Miika Kokot)
interesenti za mesto voditeija otrok pri teto- 
vanju na morju naj se pismeno prijavijo in predstavijo do 10. 5. 
1980. V drugi poiovici maja se bodo voditetji udeiežiti 2-dnev- 
nega izobraževainega tečaja.

pold Cvelf, ki ga poznamo kot vne
tega tovca.

Istega dne je bito v drugem ho
telu v Železni Kapli okrajno lovsko 
srečanje. Nekaj udeležencev in 
funkcionarjev tega srečanja se je 
udeležilo tudi plesa, med njimi žu
pan, lastni gostje in gostje iz Slo
venije, okrajni lovski mojster idr. 
ter tako počastili lovsko prireditev.

Se!e - Kot
Slovensko prosvetno društvo 

„Herman Velik" v Sele-Kotu je v 
soboto 12. aprila vabilo na filmski 
večer, v okviru katerega je bil pred- 
vajen celovečerni film „Boj na po
žiralniku". Film nas je popeljal v 
stare čase in takratno trpljenje rev
nih ljudi. V filmu je bilo pretresljivo 
prikazano, kako se neka družina 
bori za obstanek. Toda prišle so 
nesreče in ves trud je bil zaman. 
Najhuje pa je bilo, ko je umrla 
dobra in izredno marljiva mater 
te družine. Tudi oče, ki je bit pri
kazan kot zelo surov in brezsrčen 
človek, je nazadnje našel smrt na 
zemlji, za katero se je boril do 
poslednjega diha. Pet otrok je osta- 
io brez staršev in so morali po 
svetu služit kruha. Bil je lep in 
pretresljiv film, tako da so se oro
sila tudi nekatera moška očesa.

Zahvaijujemo se Slovenski pro
svetni zvezi, posebno pa tovarišu 
Jozeju Mečini, ki nam je fiim pred
vajal, za ta enkratni kulturni užitek 
in si želimo še več takih zanimivih 
večerov.

Kmečka gospodarska zadru
ga na Brnci išče

POMOČNiKA
po možnosti trgovska izob
razba in šoferski izpit skupi
na B (skupina C).
Predstavitev pismeno afi 
osebno v pisarni Kmečke go
spodarske zadruge Brnca, 
9586 Ftirnitz/Brnca,

te). (0 42 57) 234

Siovemko pro:vetno društvo „Edino:l" 
v Piiberku vabi na ve!eloigro v treh 
dejanjih

POSLEDNJ) MOŽ 
v nedeijo !7. apriia 1980 ob 20.30 uri 
v farni dvorani v Piiberku. Gortuje 
dram:ka rkupina Siovenrkega prorvet- 
nega druitva ..Danica" iz Šentvida v P.

Prisrčno vabljeni!

Siovenrko pianin:ko društvo Ceiovec 
vabi na

iZLET PO SONČNiH GURAH 
v nedeijo 27. apriia 1980 

Zbirališče pri Mikiaviu v Biičov:u, od
hod ob 9.30 uri. Pot bo vodiia po Gu- 
rah mimo prijaznih varic, ikozi temne 
giobače in po prirojnih rebrih v Kot- 
maro var.
izieta re bomo udeiežiii tkupno : pia
ninci PD Ljubtjana matica. Vodii bo 
domačin Biaž Garrer.

V roboto 3. $. od 8. do 19. ure 
TEČAJ ZA SPRETNE ROKE 

Ornamentika z raznimi vozii ! rimboii- 
ko prijateijrtva, zvertobe, rernice itd. 
Voditeijica: Sr. Lucija, Tinje

KatoiiJki dom prorvete .Sodaiitar"

ChvesHFe
Zveza koroških partizanov obvešča, da bo tudi ietos organi

zirata udeiežbo na tradicionainem pohodu „Po poteh partizan
ske Ljubijane", ki bo v soboto 10. maja 1980.

interesente za ta pohod obveščamo, da bo odhod iz Ceiov- 
ca, Gasometergasse 10, ob 5.30 uri. Prijave za udeiežbo spre
jema Zveza koroških partizanov, Ceiovec, Spitaigasse 12 (tei. 
0 42 22 / 85 2 35) ait Zveza siovenskih organizacij, Ceiovec, Ga
sometergasse 10 (tei. 32 5 50).

AVSTRiJA 2

H PETEK, !S. 4.: 17.25 Pregled 
sporeda — 17.50 Kralj pla-
nin in sovražnik ijudi — 17.45 

Restavracija gotske piete — 18.00 Večna 
enoiičnost — 18.30 Orientacija — 19.00 Vi 
ieiite — mi zaigramo — 19.30 čas v siiki
— 20.15 Ugrabitev iz seraja — 21.50 Deset 
pred deseto — 22.20 Ugrabitev iz seraja
— 23.00 Tragična Odiseja navadnega čio- 
veka.

SOBOTA, 26. 4.: 16.00 Hochkonig: smu
čarski skoki — 17.00 Wa!toni — 17.45 Kako 
se rastiine izcimijo in zrastejo — 18.00 Dva 
krat sedem — 18.25 Nogomet — 19.00 Trai- 
ier — 19.30 Čas v siiki — 19.50 Primer za 
ijudskega odvetnika — 20.15 Danes zvečer 
pieše Lysistrate — 22.00 Viva Zapata.

NEDEUA, 28. 4.: 17.55 Pregied sporeda —
18.00 Angieščina za začetnike — 18.30 Bo
doči mojstri — 19.00 Vzgoja — 19.30 čas v 
siiki — 20.15 Poidark — 21.05 Zdravje — 
21.50 Deset pred deseto — 22.20 Zadeva 
med prijateiji.

TOREK, 29. 4.: 16.40 Pregied sporeda —
18.00 Deieia in ijudje — 18.30 Erich Fromm
— 19.15 Nova — 19.30 Čas v siiki — 20.15 
Juiijin operni vodič — 21.03 Družinski at- 
bum — 21.50 Deset pred deseto — 22.20 
Kiub 2.

SREDA, 50. 4.: 14.00 Beatrix — kronanje 
kraijice — 17.55 Pregied sporeda — 18.00 
Francoščina za začetnike — 18.30 Brez na
gobčnika — 19.30 čas v siiki — 20.15 Cafe 
Centra) — 21.50 Deset pred deseto — 22.20 
šah hudiču.

ČETRTE?, 1. S.: 16.10 Pregied sporeda — 
16.15 Božji kiic v naš čas. 16.55 Poj z nami
— 17.25 Prizorišča svetovne iiterature —
18.10 Deiavnica prihodnosti — 19.30 čas v 
siiki — 20.15 Amerikanec v Parizu — 22.00 
šport — 22.30 Kiub 2.

SLOVENSKE ODDAJE 
RADiA CELOVEC

PETEK, !S. 4.: 14 10 Koroški obzornik — 
Slovenska zabavna glasba — Spominjamo 
se: 150-letnlca rojstva pisatelja Janeza
Trdine.

SOBOTA, M. 4.: 9.45 Od pesmi do pesmi
— od srca do srca

NEDEUA. M. 4.: 7.05 Duhovni nagovor — 
Naj pesmica naša darilo vam bo.

PONEDEUEK, 28. 4.: 14 10 Koroški obzor
nik — V Slovenjem Plajberku — „Vasova- 
nje in dov žebranje" (Andrej Wieser go
vori z Marijo Wieser pd. Vovratovo).

TOREK, 29. 4.: 9.50 Land an der Drau — 
Deieia ob Dravi — 14.10 Koroški obzornik
— Otroci, poslušajte! — „M!ada grla" — 
posnetki otroških in mlad. skupin s kon
certa .Koroška poje'.

SREDA, !0. 4.: 14.10 Koroški obzornik — 
Veseli val.

ČETRTEK. T. S.: 7.05 S pesmijo in glasbo 
pozdravljamo in voščimo.

Sioven:ko prosvetno društvo ..Edinost" 
v škofičah vabi na predstavo tiima

BOJ NA POŽiRALNiKU 
v petek 3. maja 4980 ob !0.H uri v go- 
stiini Schiiti v Skofičah.

Prisrčno vabijeni!

VABiLO
na REDNi OBČN! ZBOR Siovenske
ga prosvetnega društva ..Gorjanci" 
v soboto 3. maja ob 19.30 uri pri 
Mežnarju v Kotmari vasi.

JOŽE ZUPAN (Slovensko narodno gle
dališče Maribor) predvaja

PRiDiGE JANEZA SVETOKRiŠKEGA
34. apriia 1980, ob 46. uri:

Strokovna šola za ženske poklice v 
Šentjakobu v Rožu.

34. oprila ob 30. uri:
Mladinski center na Rebrci. Ob tej 
priložnosti bo pel tudi moški zbor 
SPD .Trta" iz Zitare vasi. Priredi
telj: Mladinski center na Rebrci.

3$. aprila ob 43. uri:
Gospodinjska šola v Šentrupertu.

3$. apriia ob 19.30 uri:
Slomškov dom v Celovcu. Priredi
telj: SKD v Celovcu.

36. aprila ob 19.30 uri:
Farna dvorana v Šmihelu. Priredi
telj: Mladinski klub v Šmihelu.

Menjava denarja
Stanje v četrtek 24. apriia 1980

Za 100 din dobite 55.— šii.
Za 100 din plačate 62,— šil.
Za 100 iir dobite 1.48 šil.
Za 100 iir piačate 1.57 šil.
Za 100 mark dobite 703.50 šil.
Za 100 mark plačate 719.80 šil.

Izdajatelj, založnik In lastnik: Zveza slo
venskih organizacij na Koroškem; glavni 
urednik: Rado Janežič; odgovorni urednik: 
Andrej Kokot; uredništvo in uprava: 9021 
Celovec/Klagenturt, Gasometergasse 10, 
tel. 52 5 50 - Tiska: Založniška In tiskar
ska družba z o. j. Drava, Celovec - Borovlje

ŠPORTNI VESTNIK

SAK premaga! Borovije (2:1)
Kljub slabemu vremenu se je v ne

deljo popoldne zbralo na Koschato- 
vem igrišču približno 250 gledalcev, da 
si ogledajo tekmo SAK-a proti drugo
uvrščenimi Borovljami.

V prvih 45 minutah na igrišču ni bilo 
nič posebnega. Preden so se igralci 
navadili na težki in slabi teren igrišča, 
je sodnik tudi že zapiskal polčas.

Po ostri pridigi trenerja v pavzi so 
slovenski nogometaši skušali igrati 
bolje, toda že kar v prvi minuti dru
gega polčasa je nasprotnik povedel z 
1 :0. Toda tokrat to naše nogometaše 
ni presenetilo. Začeli so se boriti, in 
sad tega sta bila dva gola. tn zdaj 
še h tekmi.

Prvi polčas je bil dokaj izenačen, 
toda efektivnih možnosti so imete Bo
rovlje dosti več kot SAK. Sele v dru
gem polčasu si je SAK pripravil nekaj 
lepih možnosti ter jih tudi izkoristil; v 
51. min. je Polanček izenačil, in dve 
minuti pred koncem je Velik dal zma
goviti gol.

Čeprav SAK ni igrat tako dobro, koj 
v zcdrtji tekmi proti Velikovcu, je imel 
v tej tekmi le enkrat spet srečo, ki g" 
je v zadnjih tekmah docela zapustilo;

S to zmago si je Slovenski atletsk' 
klub zasigural 4. mesto. Težka pa bo 
naslednja tekma v Brežah (Friesach)' 
kjer bo SAK igral proti dosedanjemu 
tretjeuvrščenemu.

Postava; Dodič, Jakobič, Lampich* 
ler, Woschitz, Pandel; Feia, Goleč, Za* 
blatnik; Velik, Hobel M., Polanšek.

Izmenjave: Sommeregger za Zablat' 
nika (75. min.), Hobel Sigi za Polanško 
(80. min ).

PODLtGA VZHOD
1. Votšperk
2. ATUS Borovlje
3. Breze
4. SAK Ceiovec
5. ASV
6. Velikovec

19 H 5 3 35:20 27 i 
19 H 1 7 42:29 23 
19 9 4 6 39:31 27
18 85528:22 21
19 8 3 8 27:32 1? 
18 7 4 7 30:28 1% j

ENAJSTERiCA iZ ŽVABEKA PRESENETiLA
Veliko veselje in navdušenje je vla

dalo v nedeljo popoldne med igralci 
in navijači nogometnega kluba Zva- 
bek, potem ko je moštvo v Globasnici 
premagalo domačine z rezultatom 2:0 
(0:0) in odneslo domov dve važni toč
ki. Je bil to spopad, v katerem je žva-

prevzel direktno in zatresel mrežo do
mačinov. Globaško moštvo je sedaj se
veda postalo nervozno, deviza je bilo* 
vse naprej. Ob vsem tem pa so si za
dali drugi udarec sami, kajti njihov 
levi branilec je zabil avtogol in to 
četrt ure pred koncem srečanja.

Tovarna Topšpor! je prodala nogomet, klubu Iz ivabeka garnituro dresov in trenerk

beško moštvo dokazalo, da igra bolje, 
kot pa kaže to uvrstitev enajsterice 
na lestvici 2. F razreda. Za moštvo je 
bilo to tretja zmaga v okviru prven
stva in hkrati prva na gostovanju.

Moštvo iz Globasnice je sicer kar 
od začetka močno pritiskalo in ogro
žalo vrata gostov, vendar brez uspe
ha. Konsekventna igra gostov in pa 
vratar Jakob Lutnik v odlični (ormi sta 
bila garant in recept uspeha. Vendar 
pa je treba tudi omeniti, da so bili 
proti napadi moštva iz Zvabeka stalno 
nevarni. Prvi polčas je prinesel borbe
no in napeto igro, kateri je primanjko
valo samo zadetkov.

V drugem polčasu ista brezkompro
misna igra, vendar pogosto zelo ostra. 
Spet je bilo možnosti za gol na tej in 
pa oni strani, globaški napadalci pa 
so obupavali nad žvabeškim vratar
jem, kajti vsi streli so postali njegov 
plen. Tedaj pa prosti strel s približno 
20 metrov za goste. Podajo je Micheu

Zadnje četrt ure so si gostje poma
gali z rutino in pa nekoliko sreče, k' 
je potrebna vsepovsod in z zmago po
skrbeli za pravo presenečenje v tern 
kolu.

Zvabeška enajsterica je tokrat igra
la zares izvrstno, sleherni igralec js 
dal vse in upošteval taktične nasvete 
trenerja. Moštvo ima sedaj šest točk ie 
se nahaja na predzadnjem mestu na 
lestvici, vendar zaostaja za pred njih* 
uvrščenim moštvom le še za dve točki-

Ncgometni kiub Žvabek vabi 
vse svoje navijače na derbi

Žvabek - Labot
ki bo v nedeijo, dne 37. apriia 
4980 ob 16.00 uri na nogomet
nem igrišču v Žvabeku.

Vsi prisrčno vabijeni!

Z avtobusom na SAK-igre
v soboto 26. apriia 1980

Na posebno željo navijačev je SAK tudi tokrat organizirat 
dva avtobusa v Breze (Friesach). V prvem avtobusu naj se zbe
rejo vsi igralci in funkcionarji.
I. avtobus (igralci) 2. avtobus (navijači)
Čas odhoda: 14.20 Dobrla vas (Sienčnik)
II. 30 Dobrla vas (Sienčnik) 14.30 Žitara vas (Rutar)
12.00 Ceiovec (Kosta) 14.45 Železna Kapla (Hotel Obir)
Tekme bodo:

Breze (Friesach) - SAK ob 16.45 u i
Breže pod 23 — SAK pod 23 ob 14.00 uri

V nedeijo 27. apriia 1980
SAK mi. — Žreiec (Ebentai) mi. ob 18.00 uri

na Koschatovem igrišču.

V četrtek 1. maja 1980

SAK - Žreiec ob 1500 uri
SAK pod 23 — Žreiec (Ebentai) pod 23 ob 16.45 uri 

na domačem (Koschatovem) igrišču v Ceiovcu.
Poiizei mi. — SAK mi. ob 10.00 uri

na Poiizei-igrišču v Ceiovcu
Navijači pridite v čim večjem številu na navedene tekme SAK!


